Tisztelt Igazgató Úrnő / Úr!
Az Innovációs és Technológiai Minisztériumnál nyert (a győri járás általános iskolásaira fókuszáló) „Reklám–fogyasztás-hulladék” c. pályázatunk egyik központi eleme a papír. 

Ez nem véletlen, hiszen a gyerekek által jól ismert, használt és szeretett anyagfajtáról van szó. Hála  az iskolák és a civil környezetvédők környezeti nevelési tevékenységének, a diákok egyre többet tudnak a papírgyártás környezeti terheléséről (miként a papírtakarékosság és a papírhulladékok újrahasznosítás fontosságáról is..  

Az újrapapír termékek használatának általánossá válásával igazi értelmet nyer az iskolai papírgyűjtés is, hiszen a gyermekek hasznos termékként láthatnák viszont az általuk behordott hulladékot. 

Ezúton szeretnénk tájékoztatni Önt a projektünk keretében, az általános iskolások számára kiírt 

Papiroska Piroska meséi

című mesepályázatunkról. 

Papiroska Piroska igazából egy újrahasznosított papírból készült iskolás füzet, aki gyereknyelven meséli el múltját, gondolatait, reményeit - és a vele történt dolgokat. Tudjuk hogy ilyen mesék kitalálásában a gyerekek fantáziáját semmi nem múlhatja felül – a fantázia célirányos meglódításához azonban a tapasztalat szerint elkel a pedagógus és a szülő segítsége is.

A pályázattal kapcsolatos további tudnivalók:

Pályázni lehet az általános iskolák 1-8. osztályos tanulói által, a fenti témában írt mesékkel.

Beküldési határidő: 2018. november 30.-án 24 óra.
A meséket elektronikus formában az alapítványunk e-levelezési címére kérjük megküldeni  okologiaistudio@gmail.com.  Kérjük feltüntetni a pályázó nevét, korát és iskoláját.

Terjedelmi korlát: a mese Times New Roman betűtípussal, 12-es betűnagysággal, max 6200 karakteres terjedelmű lehet. Ennek oka az, hogy a szakmai zsűri által kiválasztott 12 legjobb mese kerül kinyomtatásra a 2019-es hulladékos diák falinaptárunkban – aminek mérete adott.

A beküldött meséket alapítványunk csak a jelen projekt kiírásban meghatározott célra használja fel.
Kérjük, hogy a pályázat iskolai kihirdetésével akciónkat támogatni szíveskedjen.

Győr, 2018. október 17-én.
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                       képviselő                 projektvezető
Címünk: 

Ökológiai Stúdió Alapítvány, 9028 Győr, Vándor u.9.

Tel: 96/316-192 ,   e-mail: okologiaistudio@gmail.com,   honlap: www.okostudiogyor.hu

� Az általunk összeállított és levelünkhöz csatolt „meseindító ötletek” inkább csak mintául szolgálnak az eddig már több gyermek-brosúránkban is feldolgozott témában.


 Szakmai segítségnek szánjuk a mellékelten csatolt  „Az újragondolt papír” c. kiadványunkat is.





