Ökomata - játékos ismeretterjesztő eszköz készítése

(gyakorlati útmutató)

Az ÖKOMATA  egy  kívülről gyermekrajzokkal megfestetett, 1,70-1,80 m. magas, összehajtható kartonfülke- elől  kérdező ablakkal, illetve válaszoló nyílásokkal (A,B,C – három lehetséges válasz) . 

A paravánon belül lévő önkéntes szerepe a kérdésesek folyamatos cserélése az ablakokban és a választás figyelése. Aki az ablakok megjelenő kérdés megválaszolására a helyes kisablakon nyújtja be a kezét, az dicséretet és meglepetés-ajándékokat kap.

Az első (hulladékos témájú) ÖKOMATÁT a Hulladék Munkaszövetség készítette 2003-ban (2. és 3. sz. diák).  A civil szervezet aktivistái kiválóan ismerték fel  ebben a játékos eszközben megbúvó (sokoldalú, hatékony) ismeretterjesztési lehetőséget. Az ős-Ökomata azóta (a Humusz, a Reflex illetve az Ökológiai Stúdió Alapítvány jóvoltából) több mint nyolcvan családi nagyrendezvényen jelent meg és lett a kisebb korosztály kedvence. Ezt felismerve mind több iskola (sőt óvoda!) dönt az önálló Ökomata elkészítése mellett - ami azért jó hír, mert tapasztalatunk szerint az egyes ökológiai  témák iskolai, óvodai feldolgozása kihat az érintett intézményvezetésre is, pozitívan ösztönözve annak „környezetbarát működtetését” (zöld beszerzések, szelektív gyújtések bevezetése, iskolakerti komposztálás, büfék választékának alakítása, intézmény klímabarát működtetése).  

Bár azóta az iskolák kérésére magunk is több Ökomata változatot készítettünk és bocsátottunk útnak – kapacitásunk korlátozott.  Az AM Zöld forrás által támogatott  PTKF/542/2018     projekt keretében most megírtuk és az alábbiakban közzétesszük az Ökomata készítés gyakorlati segédletét. A szöveges rész megértését egy power point diasorozat melléklettel szeretnénk érthetőbbé tenni.     
Kéréseikkel, kérdéseikkel kérjük  a jövőben is bizalommal forduljanak hozzánk.
Ökológiai Stúdió Alapítvány, Győr

www.okologiaistudio@gmail.co
www.okostudiogyor.hu 
Anyagszükséglet:
4 db. 170 x 60-70  cm-es kartonlap (minimum 3 rétegű)

cca. 15 méter  PP szálerősített széles ragasztószalag

3 db. kb. 15 cm széles, erős zsákvászoncsík

Színes festékek (PF szinezőfesték)

4 db. ecset (különféle méretek)
Könyvkötészeti ragasztó (Rikol Super BB)

ca. 30 kérdés, válaszokkal  (A/4 méretű, laminált)
A/4 méretű vastagabb műanyagborító (ablakhoz)
A vastag kartonlapok beszerzése nem könnyű. Régebben a nagyméretű hűtőszekrények üzletben hagyott csomagolóanyagait kértük el, de ma már fóliázzák a háztartási nagygépeket. Nagyobb használt kartonokhoz esetleg a bútoráruházakban lehet ingyen hozzájutni.
Ha ez nem megy, akkor nagyobb városokban lévő csomagolóanyag boltot kell felkeresni (akik táblákban árulják), vagy papírfeldolgozó (dobozgyártó) vállalkozásoknál lehet méretre vágva megrendelni. Esetleg nyomdákon keresztül (akik ismerik a papírbeszerző helyeket).

A paraván tartása miatt vastag kartonokra van szükség, tehát legalább 3 rétegűt kell keresni. Ha méretre szabatják, akkor figyelni kell a szálirányra is (hosszanti legyen), mert a karton ha sok festéket kap (pl. fehérre történő alapozásnál) könnyen vetemedhet. Ha fehér fedőrétegű karton sikerül szerezni akkor nem kell festékkel alapozni, de vastag fehér kartonra minimális az esély. 

Előkészítés:

Először a méretes kartontáblákat alul a széles szigetőszalaggal „bevonjuk”, így biztosítva, hogy a munka, illetve a későbbi használat során ne kaphasson alulról nedvességet.

A kartonlapokat – az előre megtervezett és kis lapokra arányosan felskiccelt rajzoknak megfelelően – megszámozzuk. A kartonlapok oldalsó szélein (ahová később a rögzítőszalagokat ill. vászont ragasztjuk) egy kb. 6-8 cm-es sávot ceruzával kijelölünk. Oda nem kerül rajz, mert a rögzítővászon úgyis elfedi.

A címlap kartonra (általában 2.számúra) előre kimérjük és felrajzoljuk a „beszélgető” és a kukucska ablakok, valamint az A,B,C válaszablakok helyét. 
Kivágni egyelőre nem kell, mert így addig is jobb a karton tartása.  
A 4.sz. dián lévő méretek iskolai Ökomatához készültek, tehát az ablakok a gyerek magasságához vannak méretezve.

Elkészítés:

Az ÖKOMATA össz-képét kicsiben előre megtervezzük  - lehetőleg az alkalmazott színekkel együtt. 
A főtábla természetesen a nagy Ökomata felirat, a kérdező-válaszoló nyílásokkal és az eligazító szövegekkel („Mi a jó válasz?”  Dugd be a kezed!” – feliratok, vagy valami hasonló. (5.sz. dia)
A többi oldal tetszés szerint rajzolható, díszíthető. Természeti életképekkel,

fákkal, állatkákkal, meseillusztációkkal, vagy éppen iskolai papírgyűjtést, komposztálótl, hulladékhegyeket ábrázoló képekkel. A kinézet megtervezése közös ötleteléssel jár, tehát jó közösségfejlesztő gyakorlat. A megvalósítást (kartonra való felrajzolást, esetleg sablonok készítését) azonban nem árt az ügyesebb kezűekre bízni. (6- 10. sz. diák) 
A 11.sz.dia a „frontoldal” elkészítési folyamatát mutatja.

A négy kartonon általában 2-2gyerek szokott dolgozni (tehát összesen nyolc).      

A fent ajánlott szinezőfesték, vagy az akvarell biztosítja, hogy natúr kartonon is szép színvilágú képeket lehet alkotni. Aki úgy gondolja, hogy úgy szebb, az lealapozhatja előbb a kartonlapokat fehérre, de ez esetben számolni kell a vetemedéssel (ami azonban később kipréselhető).
A megfestett kartonlapokat ajánlatos kb. egy napig száradni hagyni.(12-13 az. diák)
Részletmunkák

A z ablakok elkészítése felnőtt segítségét feltétezi. A kérdező nagyablak intarzia késsel történő kivágása után a lap hasra fektetetésével történik annak „beüvegezése”.  Az ablak mérete értelemszerűen kisebb az A/4-es méretnél, hiszen a köré még (a dián látható módon) belülről fel kell erősíteni a vastag műanyagfóliát (amibe a kérdéseket dugdossa majd be a működtető).
Az alsó kis ablakok kivágása szintén intarziakéssel történik. Ezután a kivágott és felbetűzött (A,B,C)  „lengőajtókat” kicsit körbevágjuk, hogy legyen helyük szabadon lengedezni - majd két-három helyen átszúrva vékony spárgával felkötjük. Átszúrás előtte azonban (hogy tartós legyen) a karton belső (nem festett) oldalát ragasztócsíkokkal megerősítjük.

(14 – 18.sz. diák)
A csoport többi tagja közben összeállítja az ablakban megjelenítendő kérdéseket és azok lehetséges válaszait. Ezek – az iskolai  rendezvényhez igazodóan- értelemszerűen nem csak környezetvédelmi kérdések lehetnek, de történelmi, honismereti, iskolatörténeti, fizikai, műveltségi, fogyasztó- és egészségvédelmi stb. kérdések is. A lényeg, hogy három lehetséges választ tartalmazzon és abból az egyik valóban helyes legyen (ezt a tanár előtte ellenőrzi). A jóváhagyott kérdéseket+válaszokat egy A/4 méretű fektetett írólapra nagy betűkkel kinyomtatjuk és a könnyebb kezelhetőség végett lehetőleg lamináljuk. 
A 26.sz. dián néhány laminált kérdést mutatunk be mintaként. 

Egy rendezvénynél folyamatos, ámde változó látogatottság mellett kb. 20-30 kérdés elégségesnek tűnik (a kérdések témája, nehézségi foka értelemszerűen mindig a rendezvény jellegéhez, a megcélzott korosztályhoz igazodik) 

Ha a rendezvény olyan, hogy diákcsoportok versenyszerűen keresnek fel állomásokat (és ebből egyik az Ökomata) úgy elég 8-10 kérdés is (ami jó válasz esetén értelemszerűen 8-10 megszerezhető pontot jelent a felváltva érkező csapatoknak).     
A paraván összeállítása

Az egyes kartonoldalokon (azok díszítésén) eddig külön csapatok dolgoztak. 

Az oldalak összeerősítése, összehajthatóvá tétele hosszú kezű felnőtteket igényel és meglehetősen nagy helyigénnyel jár. Erre az osztálytermek, összetolt padokkal a legalkalmasabbak. 

Célszerű előbb a külső két oldal összeerősítése, majd a végén ezen dupla oldalak összedolgozása eggyé.

A festett oldalakkal lefelé fektetett oldalakat egymás mellé tesszük, de a hajthatóság miatt a két karton közé némi hézagot kell hagyni. A széles ragasztszalaggal – az elmozdulás megakadályozása érdekében-  előbb érdemes a kartonokat néhány helyen keresztben rögzíteni, ezután fogathatjuk őket össze hosszában (a kezelhetőség végett 2-3 levágott csíkkal).

(Ezt mutatja a 19. és 20 sz. dia)

Az így összeragasztott dupla kartont megfordítjuk és a „színe oldalát” ragasztjuk össze. Ehhez előkészítjük az előre leszabott zsákvászon csíkokat. A kartonlapok széleit ecsettel jó bőven végigkenjük a könyvkötészeti ragasztóval (bőven, mert a karton jó részét beszívja). A vászoncsíkokat jól beledolgozzuk a ragasztóba – az sem baj, ha átüt, hiszen a fehér (vizes hígítású) ragasztó megszáradva színtelen lesz – a vászon pedig festhető. (21. és 22. sz. diák)
A végén hasonló technikával történik a két-két kartonoldal egyberagasztása.          

 A ragasztó gyorsan köt ugyan, de a teljes száradásához legalább egy nap kell.   

Célszerű a végleges hajlítási irányt tartva, állva, harmonikaként szárítani.

Másnap – ha szükséges a vászonra elvégezhetjük a kiegészítő festést. (23. és 24. sz. diák)
Az Ökomata pompás , üzemképes.  (24. és 25. sz. diák) 
Akikre mi (is) büszkék vagyunk:

Gárdonyi Géza Általános Iskola csapata 

Győr (27.sz. dia)

Móricz Zsigmond Általános (öko)Iskola  IV. a. osztálya 

Györszentiván (28.sz. dia)

Tánc- és Képzőművészeti Általános Iskola, Szakgimnázium és Kollégium csapata Győr, (29.sz. dia)  

Az alkotók pihenhetnek – jöhet a működtetők betanítása, indulhat a móka (30 és 31.sz. dia)
Az Ökomata működtetése

Az Ökomata működtetéséhez alapesetben belülről, egy ember szükséges. ehhez a paraván a négy oldal összezárható. Megoldás az is, ha nem szabadon zárt paravánként üzemel, hanem falhoz állítva két frontoldallal. Ez esetben a fal biztosíthatja a hátfalat, így nagyobb a benti nagyobb helyen két ember is dolgozhat (egyikük a kérdéseket rakja, a másik jutalmaz). 

A kicsik körében főleg népszerű Ökomata működtetését általában a nagyobbak (felsősök) szokták vállalni. A kicsik (óvodások, elsősök, másodikosok) azonban nemigen tudnak olvasni. Ilyenkor családos rendezvénynél a szülő olvashatja fel hangosan az ablakban megjelenő kérdést és a lehetséges válaszokat. Szülő hiányában az Ökomata előtt „szolgálatot vállaló” felsős segítő olvas.

 A bent lévő üzemeltetőnek nyilván kell tudnia a betett kérdésre a helyes választ, illetve, hogy a helyes választ adták-e meg? (A,B,C variáció). 
A fénymásolt kérdések hátuljára,  a jobb felső sarokra ezért vastag filccel fel kell írni a helyes válasz jelét (mikor a kérdező beteszi a kérdést, ő látja). 

Ugyanígy látnia kell, hogy a válaszoló helyes lengőablakot választott-e, ezért az ablakokat is be kell filccel jelölni. Értelemszerűen ami kivülről  "A" ablak, arra belül is ezt kell ráírni stb. 
Így ellenőrizhető belülről, hogy jó helyen jelenik-e meg a válaszoló kéz. Ezt hangos brávóval, dicsérettel lehet nyugtázni és ajándékkal jutalmazni  (általában földimogyoróval, dióval, gyümölccsel, Negró cukorral stb.). 
Ezeket előre be kell spájzolni – a jutalmazást gyorsítja, ha az ajándékokat – a gondolkodási idő alatt- vállra akasztható vászonszatyorból készítik elő. 
Rossz válasz esetén jutalom nem jár, csak biztató visszajelzés („Nem jó válasz, gondolkozz,gondolkozz!”). Érdekesebb a dolog, ha a dicséret, elutasítás, egyéb közlendő („Új kérdés, új kérdés”) gépi hangon történik.
A paraván mögött lévő önkéntes munkáját segíti, ha a éppen nem aktuális kérdéseket nem kell kézben tartania, hanem egy tartóban helyezheti el. Az ős-Ökomat abelső oldalát bemutató 3. sz. dián egy ilyen megoldás látható. 

Az Ökomata működtetőit egyébként nem árt kb. félóránként lecserélni, pihentetni – a beosztásról előre gondoskodni kell.

Jó munkát, jó szórakozást kívánunk – kérdéseikkel, problémáikkal forduljanak hozzánk bizalommal. 

Üdvözlettel: az Ökológiai Stúdió Alapítvány aktivistái

9028 Győr, Vándor u.9.

Tel.: 96/316-192

e-mail:    okologiaistudio@gmail.com
honlap:   www. okostudiogyor.hu

