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A projektet támogatta: 






a FM Zöld Forrás PTKF/1131/2015

Bevezetés

Ennek a szakmai háttéranyagnak fő témája a papír és a „Zöld Forrás” által támogatott  PTKF/
1131/2015 számú projektünk keretében készült. Olyan összeállítás elkészítését terveztük, amely elsősorban a helyi önkormányzatokat (azok döntéshozóit és munkatársait) szólítja meg, részekre közvetít zöld üzeneteket. Ennek fő oka az, hogy egy települési önkormányzat – képviselő testület tevékenységét, a hivatali apparátusuk hatósági és nem hatósági munkáját, de a szerv lakossági kapcsolattartó, szakmai tájékoztató-ismeretterjesztő működését nézve is - jelentős papírfelhasználónak számít.    

Kétségtelen, hogy az elektronikus ügyintézés jelentősége nő – a tapasztalat szerint azonban ennek elterjedése sem tudja igazából csökkenteni a papírfelhasználás mennyiségét. 

Márpedig – amint az első fejezetből is látható – a papírgyártás-felhasználás jelentős környezeti terheléssel jár: egy kilogramm hagyományos (cellulóz alapú) papír gyártásához 2,1- 3,2 kg oxigént adó fa, 350-700 liter víz, mintegy 8 kilowattóra energia és rengeteg vegyi anyag szükséges. A szakmai részben nem kis helyet kap annak bemutatása is, hogy papírt nem csak fából, de papírhulladékból is lehet gyártani.  Az újrapapír előállítása – szállítási távolságtól, technológiától függően – kb. 75%-os víz- és több mint 60%-os energia-megtakarítással jár, miközben az egységnyi papírmennyiségre eső CO2 kibocsátás átlag 16 %-kal csökken. 
Környezetvédelmi szempontból egyáltalán nem mindegy tehát, hogy az önkormányzat milyen fajtájú papíron intézi ügyeit és kifelé irányuló (lakossági) kommunikációját. Az Országos Hulladékgazdálkodási Tervekben (I-III. OHT) visszatérően megjelenő intézményfejlesztési feladat, hogy az „(ön)kormányzati szervek működésük tervezésekor és beszerzéseik során érvényesítsék a hulladékképződés megelőzését, illetve csökkentését eredményező lehetőségeket, részesítsék előnyben a hulladék hasznosításával készült termékek használatát.”  

És van ennek az ügynek egy másik kapcsolódási pontja is. Mindaddig, amíg az állami-önkormányzati szervek maguk nem ismerik fel példamutató funkciójuk fontosságát és hófehér cellulóz papíron leveleznek ügyfeleikkel, a lakossággal - addig nehezen közvetíthetők hihetően feléjük a fenntarthatósági elvárások. 

A szakmai tanulmányok, külföldi példák, EU elvárások után immár a hazai jogalkotásban is egyre erősebben jelenik meg az az elvárás, hogy az állami-önkormányzati szervek a (köz)beszerzéseiknél az újrahasznosított papírt részesítsék előnyben. A „zöld beszerzést” szabályozó jogszabály ugyan várat magára – de meggyőződésünk, hogy a hivatal újrapapír használatra történő „átállítása” inkább szemléletváltást igényel mintsem bonyolult jogi megfogalmazásokat. Az intézkedéseket könnyíti, hogy ma már sem minőségben, sem árban nincs jelentős különbség a fehérített primér papír és az újrapapír között. 
A tapasztalat szerint kezdetben inkább az apparátus gondolkodásának átállítása okozhat nehézséget – reményeink szerint szakmai összeállításunkkal ebben segítséget jelenhet.
Győr, 2016. április

Szakmai felvezetés

A világ éves papírfogyasztása folyamatosan nő - ma megközelítőleg évi 390 millió tonna. 

A papír gyártásához mint tudjuk fa szükséges, a papírgyártási folyamat pedig súlyos környezeti terhelésekkel jár.  Bár a technika fejlődésével a károsanyag kibocsátások jelentősen csökkentek - a nagy kérdés mindig az, hogy a papírgyártás-fogyasztás világméretű növekedésével járó környezeti terhelést sikerül-e kompenzálni a gyártási technológiák (szintén folyamatos) fejlesztésével? 

A tapasztalatok szerint sajnos nem - és ezért mi, papírfelhasználók is felelősek vagyunk. 

Minthogy célunk csak a papírfelhasználás csökkentése lehet – ez a szakmai segédlet a papír gyártásával kapcsolatos ökológiai problémák tudatosítására, a papírfelhasználás csökkentésére és – ezzel összefüggésben- az újrapapír termékek  elterjesztésére koncentrál.  A jogszabályokban is megjelölt hulladék hirearchiának (a hulladék megelőzés prioritásának - és az újrahasznosítás fontosságának) széleskörű tudatosítására.

A hazai papír-helyzet

A magyarországi papír és karton felhasználás 900 000 tonna/év körül van, ami azt jelenti hogy az egy főre eső papírfogyasztás évente ma kb. 90 kg/fő. 

Az önkormányzatokra jutó papírfogyasztásról külön statisztika nincs, azt azonban – ismerve a szervek feladatkörét, működését – elmondhatjuk, hogy az önkormányzat nagybani fogyasztó. Ezt jelzi az a háttéradat is, hogy az önkormányzatok hulladék-összetételeében a papírhulladék aránya 60% körül van. Amit reményeink szerint már mindenütt külön gyűjtenek…

A papírfelhasználáshoz visszatérve az alábbi (2012-es) diagramot vizsgálva láthatjuk, hogy az Európai Uniós átlaghoz képest Magyarországon még mindig jól állunk. Ami azonban nem azt jelenti, hogy nálunk alacsony a papírfelhasználás, inkább azt, hogy EU-s szinten mindenhol túl magas (1990 körül egyébként nálunk is csak 55 kg. volt az egy főre eső papírfelhasználás).
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EU28 atlaga: 144 kg/fé/év

P&B felhasznalas az EU-tagorszagokban
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A hozzáférhető adatok szerint összességében mintegy 150-200 ezer tonnát tehet ki a külföldről évente importált grafikai papírok mennyisége. Ebből a mennyiségből az újrahasznosított papír arányát ma 4-5 %-ra becsülik.

Ha a papírfelhasználást szektoronkénti megoszlását nézzük, akkor látható, hogy az össz-papírfelhasználásból a most feldolgozott (önkormányzati hivatali munkához kapcsolt) témakör kb. 30%-kal részesedik.  

	Felhasználás
	Arány

	Csomagolásként
	48%

	Nyomtatáshoz és írásra
	30%

	Újságnyomtatásra
	12%

	Egészségügyi és háztartási célokra
	6%


A hazai háttérinformációkhoz tartozik, hogy rendszerváltás után a papírgyáraink többségét külföldi befektetők privatizálták, majd leginkább bezárták. Témánk leginkább a grafikai papírokhoz kapcsolódik, tehát az önkormányzatok által jellemzően felhasznált író- másoló- és  nyomópapírokhoz. A szolnoki, fűzfői, szentendrei stb. magyar papírgyárak bezárása után azonban grafikai papírt itthon már egyáltalán nem gyártunk – a forgalomban lévő grafikai papírok külföldi eredetűek (import). 
A papírt ökológiai mérlegét nagyban befolyásolják a szállításai távolságok, a szállítással okozott légszennyezések is (az alapanyag szállítása a cellulóz ill. papírgyárakba – illetve a késztermékek kereskedelmi forgalomba juttatása). Mivel a hazai grafikai papír gyártása megszűnt a közvetlen (papírgyári) környezeti terhelés csökkent ugyan -, hogy az alapanyagot most több száz kilométeres távolságról a "magyar" papír ökológiai mérlegét viszont lerontja, általában közúton szállítják a feldolgozási helyekre
A papírgyártás szomorú ökológiai mérlege:

Egy tonna papír előállítása átlagban 2,1 tonna (kb. 5 köbméter) kivágott fát igényel 

A FAO becslése szerint a Földön évente 17 millió hektár (egy Görögország nagyságnyi) erdőt vágnak ki - az összes fakitermelés 20 %-a a papírgyárakat táplálja. Az ipari jellegű felhasználásból tehát a papírgyártásra ugyan „még csak” a teljes kitermelés egyötöde jut, de ez az arány (a tüzifa leszámolásával) majdnem a felére nő. A becslések szerint ennek kb 20%-a sajnos őserdőkből származik. A Föld eredeti őserdeinek 80%-a roncsolt, a maradék őserdők 40%-a veszélyeztetett.. Ezek az erdők csodálatos, komplex ökoszisztémák – kialakulásukhoz hosszú-hosszú idő szükséges. Stabilizálják a földi klímát, megkötik a CO2-t, oxigént termelnek, kiszűrik a levegőből a káros anyagokat, szabályozzák a vízháztartást. Az ismert növényi és állatfajok kb. kétharmada erdőkben él. Az erős napsütésnek, az állandó magas hőmérsékletnek és a sok esőnek köszönhetően különösen gazdag a trópusi esőerdők fajgazdagsága, vegetációja. Külön problémát jelent az a tény, hogy az erdők sok helyen az ottani lakosság fő megélhetési forrását, életterét jelentik. Eltűnésük, kisajátításuk (pl. Brazíliában, Indonéziában) tehát egyet jelent az adott közösség felbomlásával, pusztulásával. 

Az évszázadokig érintetlen erdőállomány kivágása, illetve az talajban tárolt és tarvágásokkal kiszabaduló CO2 növeli a klímaváltozás hatásait.  Becslések szerint a Föld növekvő C02 kibocsátásának 18-25%-a az erdők kiirtására vezethető vissza.
Az ökoszisztémák pusztítása mellett további súlyos következményeket jelent, mert: 

· megváltozik a terület felszín fény- és hővisszaverő képessége 
(elsivatagodás, felgyorsuló talajerózió) 

· szaporodnak a földcsuszamlások, 

· csökken a terület párologtató képessége, megváltozik a vízforgalom, 

· gyakrabban lesznek árvizek.
Bár a fakitermelés túlnyomó része (kb. 85 %-a) a mesterséges "papírerdőből" származik - sem az újratelepítés, sem a terület mezőgazdasági "hasznosítása" nem tudja helyettesíteni a kiirtott erdő ökológiai hasznát, pótolni annak egyedi élővilágát. Sőt, az ipari célból telepített, intenzív művelésű cellulóz/fa ültetvények szaporodása újabb ökológiai és társadalmi problémákkal jár (mezőgazdasági területek eltűnése, őshonos növényzet eltűnése, jelentés öntözési vízhasználat, vegyszerezés stb.).
A papírgyártás környezeti hatásai
Bár a papírgyártáshoz szükséges víz mennyiség folyamatosan csökken - a papír gyártása még mindig a leginkább vízigényes ipari tevékenység. Magyarul: egységnyi papírtermék előállításához bármely más iparágnál több vizet használ fel: egy kg papír előállításához ma 20-70 liter víz szüksége (legtöbb víz a fehérített irodai papír előállításához kell).
A vízfelhasználás csökkenésével ill. a szennyvíz technológiába való visszaforgatásával ugyan csökkent a kibocsátott szennyvíz mennyisége és szennyezőanyag tartalma is, de a maradék is elégséges ahhoz, hogy károsan befolyásolja a befogadó élő víz minőségét.    
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A kibocsátott szennyvíz minőségét alapvetően meghatározza, hogy a cellulóz ill. papír gyártásánál, nemesítésnél majdnem kétezer féle vegyi anyagot (töltö-, enyvező-, színező-, mázazó- stb. anyagot) használnak fel. Ezek közül a cellulóz fehérítéséhez használt klórvegyületek jelenléte jelenti a legnagyobb veszélyt (erre vezetik vissza  a cellulózgyárak szennyvizében megjelenő dioxinokat illetve furánokat is). A fő szabály azonban továbbra is az: minél fehérebb, vagy minél fényesebb és színesebb a papír, előállítása annál nagyobb környezetterhelést okozhat.

Az egyéb szervetlen szennyezőanyagok közül elsősorban a nitrogén és a foszfor jelenthet problémát, de gyakran mérnek határérték feletti terhelést nehézfémekből is.  

Másik probléma, hogy a fa előkészítésénél (mosás, hántolás, aprítás) jelentős mennyiségű oldott és lebegő szerves szennyező anyagot, melyek  a kémiai oxigén tartalom (KOI) csökkenését okozzák. Az oldott oxigén koncentrációjának csökkenése  elsötétíti a vizet, veszélyezteti a vízben élő, illetve a víz közelében élő állatokat, növényeket – súlyos esetben  tömeges halpusztulást okozhat. 

A gyártásközi hulladékként keletkező fakérget, háncsot, apró rostokat tartalmazó jelents mennyiségű papíriszapot általában ülepítik, majd préselés után deponálják. Mivel tüzelőértéke a barnaszénével egyezik, több helyen égetéssel hasznosítják – ami viszont újabb légszennyezési problémákat jelenthet.
Energiafelhasználás, levegőszennyezés
A papíripar ma a fosszilis erőforrások ötödik legnagyobb felhasználója. Egy esettanulmány szerint egy tonna légszáraz fehérített cellulóz előállításához 10-14 GJ hőenergia és 600-800 KWh elektromos energia szükséges. Szivattyúzásra fordítódik az elektromos energia-felhasználás fele, a cellulóz szárítására pedig közel negyede. A szárítás során szükséges hőenergia 25 %-ot tesz ki. Az elektromos energia legnagyobb hányada szivattyúzásra és a papírgép működtetéséhez használódik fel.

A papírgyártás folyamán a levegőszennyezés számtalan helyről származhat, mint például apríték tárolás, feltáró berendezések, cellulózrost mosás, fehérítőüzem, fehérítő vegyszer gyártó részleg, vegyszervisszanyerés, bepárló részleg, kéregégető kemence, regeneráló kazán, fehérlúg készítő üzem, szénégető kamra, tárolótartályok, cellulózrost szárítás stb.. 
Az egyik legnagyobb probléma a kibocsátások során, hogy a kijutott anyagok nagy mennyiségben tartalmaznak kéntartalmú vegyületeket (pl. kén-dioxid, metil-merkaptán, dimetil-szulfid és a kén-hidrogén), Ezek az anyagok többek között a környezet elsavasodását, szmog kialakulását, egészségügyi bántalmakat okozhatnak. 

Az újrahasznosított papír környezeti előnyei
Mint tudjuk papírt nem csak fából, de papírhulladékból is lehet gyártani, méghozzá jóval kisebb környezeti terheléssel.

Az újrapapír előállítása lehetőleg egynemű és tiszta alapanyagot feltételez. Az irodai (és lakossági) szelektív papírgyűjtések környezeti haszna nyilvánvaló és nem csak azért, mert az így összegyűjtött hulladék újrafeldolgozásra kerül, hanem mert a szelektálás tudatosítja a közreműködőkben, hogy a hulladékpapír (másodnyersanyag) érték. Azt, hogy összegyűlt hulladék a lerakó helyett a feldolgozó gyárba kerül – és hogy a hulladékpapír gyártása a cellulózpapírhoz képest jóval kevesebb környezetszennyezéssel jár (nincs fehérítés, a gyártáshoz feleannyi energiára, tizedannyi friss vízre van szükség, és huszadannyi szennyvízterhelést okoz). 

Az újrahasznosított papír ugyan egységes nyersanyagnak tűnik, de mivel az alapanyagot számtalan különböző forrásból szerzik be, az újrapapírt számos eltérő fajtájú papírból és kartonból állítják elő. Legjobb minőségű újrapapír természetesen az egynemű, szennyezetlen alapanyagból gyártható (ezért értékesek különösen pl. a nyomdai hulladékok, nyesedékek). 

Feldolgozás előtt az összegyűjtött papírhulladék előzetes válogatásra kerül. Ennek melynek célja a szennyező, illetve idegen anyagok eltávolítása. A válogatott, osztályozott papírhulladékok pépesítése egy hatalmas papírkeverő tartályban, az un. pulperben történik – amelyik lényegében egy hatalmas függőleges tengelyű turmixgépnek tekinthető. Az állandó vízadagolás és keverés mellett a masszából itt kiemelésre kerülnek a még bennmaradt egyéb szennyező anyagok is (kapcsok, zsákok, műanyag fólia, ragasztószalagok stb.)    

Az elérendő minőséghez igazodóan szükség szerint a pépbe primér rostanyagok is adagolásra kerülnek, valamint vegyi eljárással a nyomdafesték is eltávolításra kerülhet (deinking). 

A pép ezután a gépi szitára, onnan a nyomó és szárító hengerek közé kerül (a gyártási technológia nagyjából megegyezik a primér rostanyagú papír gyártásával).  
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A papír hulladéka „élete során” így többször (akár ötször, tízszer is) is  a pulperba kerülhet, a feldolgozáskor azonban a rostszálak értelemszerűen rövidülnek. A papírt tehát nem lehet a végtelenségig újrafeldolgozni: az újra-pépesítés során a rostok minősége egyre inkább romlik. A rostok újbóli felhasználásának számát a reciklált rostok minősége és a végtermék célja határozza meg. Ezért van az, hogy - a szilárdság és egyéb tulajdonságok fenntartásának érdekében- különböző arányban elsődleges rostokat is adnak a péphez

Kétségtelen előny, hogy az újrapapír alapanyaga a papírhulladék, gyártásához tehát nem kellett fát kivágni. Az alábbi összehasonlító táblázat jelzi a két papírfajta közötti egyéb környezeti előnyöket is: tehát hogy az újrapapír előállítása - szállítási távolságtól, technológiától függően - 60-75%-os víz-, és több mint 60%-os energia-megtakarítással jár, miközben 16 %-kal csökken a C02 kibocsátás is. 

Ez utóbbival kapcsolatban: az újrapapír kétszeresen is hozzájárul a klíma védelemhez.  Egyrészt a világ CO2 kibocsátásának 20%-a az erdőirtásokra és annak következményeire vezethető vissza. Az újrapapírhoz viszont nem kell fát kivágni. Másrészt egységnyi újrapapír előállításához fele annyi energia sem szükséges, mint a primér rostokból készült papíréhoz. 

Egy német tanulmány szerint újrapapír írólap (1000 lapnál) használata (a primér papírhoz viszonyítva) annyi energia megtakarítást jelent, mint amennyit 70 számítógép egy munkanap alatt használ fel (monitorral együtt)
.

	A fából (cellulózból) , illetve a papírhulladékból készült papír  gyártásához kapcsolódó ökológiai adatok összehasonlítása
	

	(1 tonna papírhoz)
	

	
	
	
	

	 
	Cellulóz papír
	Újrapapír
	% megtakarítás

	Alapanyag szükséglet
	kg (fa)
	kg (papírhulladék)
	

	
	2 996   
	1 120   
	

	Vízigény
	liter
	Liter
	      61,1    

	
	52 200   
	20 500   
	

	Össz-energia igény
	kWh
	kWh
	      60,9    

	
	10 723   
	4 195   
	

	Szén-dioxid kibocsátás
	Co2 kg  
	CO2 kg  
	      16,4    

	
	1 060   
	886   
	


 (Forrás: Environment Canada 1992 évkönyv, www.papiernetz.de)

Az író- nyomtató újrapapírok ma már hasonló áron kaphatók, mint a primér, fehérített papírok. Vagy 5-10 %-kal drágábban ugyan -  ami persze ökológiai szempontból igazságtalan, hiszen ha a primér papír árában valóban érvényesítenék a gyártásakor okozott környezeti terheléseket, egész más árakat kapnánk. 
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Környezetvédelmi szempontból tehát nagyon fontos lenne, hogy végre az önkormányzati hivatali munkában általánossá váljék az újrapapírból készült termékek használata. Nem csak az önkormányzat példamutató- funkciója miatt, mert így kaphatna igazi értelmet az irodai papírgyűjtés (a dolgozók az összegyűjtött papírhulladékot hasznos termékként láthatnák viszont). 
Értékelendő (és szakemberek által forintosítható is) az az érték is, hogy az önkormányzat újrapapírra nyomott kiadványa, vagy hatósági dokumentuma milyen pozitív fenntarthatósági (image-növelő) üzenetet közvetít az érintettek felé. Vehetjük nyugodtan olybá, hogy lényegében minden lap újrapapír egy darabka fenntarthatósági üzenetet, amely a jövő generációért érzett felelősségre emlékeztet.
Erről bővebben írunk a „közbeszerzésről” szóló fejezetben.
A megelőzés prioritása

A papírgyártás- és papírhasználat ökológiai mérlegének ismeretében nyilvánvaló, hogy a szelektív gyűjtés nem csodaszer és nem teszi jóvá az értelmetlenül elpocsékolt papírt. 
Azzal, hogy a meglévő hulladékot ide-oda rakosgatjuk, a szelektív gyűjtés egy dekával nem csökkenti a papírfelhasználást és a képződő hulladék mennyiségét. A hulladék tehát nem lesz kevesebb, azt jelenti „csupán”, hogy a hulladék nem a lerakókon enyészik el. – hanem gyűjtőkonténerbe juttatásával esélyt teremtünk annak hasznosítására. Hogy új terméket állítsanak belőle elő fa kivágása nélkül - kisebb környezeti terheléssel. 
A gyűjtőrendszerek működtetése, a hulladékok szállítása, gyári előkészítése-feldolgozása azonban újabb környezeti terheléssel jár. Tehát nem jelent igazi megoldást – és ez a felismerés ma már egyértelműen visszaköszön a hulladékgazdálkodás magyar jogi hátterében is.
A megelőzés prioritása megjelenik a 2013. január 1-jével hatályba lépett  hulladékgazdálkodásról szóló 2012. évi CLXXXV. törvény (Ht), előírásaiban – és ennek megfelelően nyilván a helyi önkormányzatok által elfogadott Települési Hulladékgazdálkodási Tervekben is. 
A hosszú távú hulladékgazdálkodási stratégia megalapozása érdekében eddig három az Országos Hulladékgazdálkodási Terv (a továbbiakban: OHT) készült. Ezek tartalmazzák hazánk hulladékgazdálkodással kapcsolatos szakmapolitikai elképzeléseit, jogszabályi hátterét, majd hulladékáramonként feltárja az adott hulladékáram kezelésének jelenlegi helyzetét, a tapasztalt hiányosságokat, meghatározva az elérendő célokat és a megvalósításhoz szükséges eszközöket, intézkedéseket.

A 2014- 2020 időszakra készült III. OHT egyik specialitása, hogy – az EU elvárásaihoz igazodóan – abban külön fejezetként jelenik meg az Országos Megelőzési Program (OMP), melynek egyik  fő célja a szükségleteken alapuló, ésszerű gazdasági növekedés és a hulladékképződés által okozott környezeti hatások közötti összefüggés megszüntetése. Ennek érdekében az OMT tartalmazza a hulladékképződés megelőzésével kapcsolatos célkitűzéseket és az ezek elérése érdekében megvalósítandó intézkedéseket. A dokumentumot a Kormány megtárgyalta és a 2014–2020 közötti időszakra szóló Országos Hulladékgazdálkodási Tervről szóló 2055/2013. (XII. 31.) Korm. határozattal elfogadta. 
A fentiekkel csak azt akarjuk jelezni, hogy a megelőzés prioritása tehát minden helyi önkormányzat számára szakmailag-jogilag alátámasztott, intézkedést megalapozó elv.
Ami a témánkat illeti: a megelőzés érvényesítése tudatos beszerzési gyakorlatot, átgondolt papírhasználatot feltételez és azt, hogy a papírt valóban értéknek tekintsék. Az önkormányzati (állampolgári) paradigmaváltás kényelmetlen ugyan, viszont esélyt ad a jobb környezetre és arra, hogy megismerkedjünk a papír másik oldalával is. Azt, amit a környezettel fizettetünk meg. Ennek felismerése és tudatosítása ma a felelősen gondolkodó önkormányzatok legfontosabb feladata. 
Papírhasználatot csökkentő lehetőségek:
Azt, hogy a papírfelhasználás csökkentése (vagyis a megelőzés) a környezeti terhelés csökkentésének leghatékonyabb eszköze – nem kell mondanunk. Ahogy azt manapság az iskolások ismételgetik: „Legjobb papír az – amelyik megmarad az erdőben fának”
Papír nélkül persze ma még nincs hivatal, ezt mindannyian tudjuk. Ettől függetlenül a fenntarthatóságot komolyan gondoló önkormányzat 
· megvizsgálja a beavatkozási lehetőségeket és ahol lehet, ott csökkenti a  papírfelhasználását. 
· ahol pedig ez nem lehetséges, ott fehértett primér rostból (fehérített cellulózból) készült papír helyett környezeti jelzéssel ellátott újrapapír termékeket  használ.  
Kétlépcsős folyamatról van tehát szó – amihez felhasználási szektoronként, általánosságban az alábbi megjegyzéseink vannak:
1. Bármelyik kategóriáról van is szó, mindegyiknél növelni kell az újrapapír termékek felhasználási arányát. Az elérhető arány a szakirodalom szerint a témánkat képviselő irodai nyomó-másolópapíroknál akár 100% is lehet!
2. Tömegében legnagyobb csökkentési lehetőség értelemszerűen a papír  csomagolóanyagoknál van. Ennek oka, hogy az össz-felhasználáson belül ez a szektor magas arányt (40%-ot képvisel) – másrészt azért, mert a csomagolóanyagok nagy része (kartonok) eleve újrahasználhatók.
3. A higiéniai papírok kis arányban az irodai használatban is jelen vannak, de azok felhasználási (így  csökkentési) lehetőségei is korlátozottak (lehetőség pl. a papírkéztörlők kiváltása vászontörülközőre).

4. Az össz-papírfelhasználásban 7%-ot képviselő speciális papírok (hőérzékeny papír, önátíró tömbök stb.) irodai jelenléte ugyan esetleges, csökkentésük viszont indokolt, mert ezen papírok gyártásánál  különösen sok vegyi anyag kerül a  felhasználásra – ami kioldódva sok problémát okozhatznak.

5. A megelőzési, csökkentési lehetőségek felsorolásánál az alábbiakban értelemszerűen főleg a grafikai papír (az össz-felhasználás 50%-a) kategóriába tartozó nyomó– továbbá újság- és irodai-adminisztrációs papírokra koncentrálunk. 

A jellemző irodai tevékenységekhez igazodóan az alábbi megelőzési lehetőségek vannak:
Nyomtatás, fénymásolás:

· Nyomtató, fénymásoló vásárlásánál bizonyosodjon meg arról, hogy a készülék alkalmas a kétoldalas nyomtatásra/másolásra 

· A nyomtatási funkciónál számítógépénél  alkalmazzon feltűnő jelzést, amelyik a kétoldalas nyomtatásra, illetve a kicsinyített  nyomtatásra figyelmeztet (két oldal szöveget egyre kicsinyíteni, ha a szöveg még jól olvasható marad)

· A nyomtató alapértelmezett beállítása ne a színes – hanem mindig a fekete-fehér kétoldalas nyomtatás legyen.
· A dokumentum lapszáma kisebb betűkkel és környezetbarát szerkesztőprogrammal lecsökkenthető. Lehetőség szerint a nagy formátumban helyett nyomtassuk / kicsinyítsük az A3-as dokumentumot A4-re, vagy a 100%-ot 70%-ra.

· Mielőtt nyomtat/sokszorosít, gondosan mérlegelje, hogy hány példányra van igazán szüksége? 

· Nyomdai kiadványait is újrapapírra nyomassa (pl. naturprint) – és ezt ne felejtse el ezt a tényt az impresszumban feltüntetni. 

· Az egy oldalas, rontott A4-es papírlapok hátoldala még jól használható (pl. skiccpapírnak, jegyzettelésre). Ezeket gyűjtsék az irodában egy külön papírgyűjtőben. Használhatja próbanyomtatásra /fénymásolásra  is – ez esetben a készülékben  külön tárcán érdemes tárolni. Figyelem! Az egy oldalas papír is tartalmazhat védendő adatokat, információkat – amelyek nyilvánosságra kerülése jogsértő. Az ilyen dokumentumoknak (darálás, megsemmisítés után) aq papírhulladékok között van a helye!

· A „green printing” /nyomtatási funkció használatával a nyomtatandó dokumentumokból eltüntetheti az üres oldalakat és felesleges információkat

· Nyomtatás előtt mindig állítsa be az aktuális oldal/oldalak opciót az egész dokumentum kinyomtatása helyett.

· Mielőtt nyomtatna, a nyomtatási kép opció segítségével ellenőrizze a dokumentumot, hogy elkerüljük az esetleges nyomtatási hibákat. Nyomtatáskor válassza az „alap minőség” opciót .

· Kisebb betűméretet állítva festéket és papírt is megtakarítható. Ugyanez érvényes, ha a dokumentumoknál a szimpla sortávot, a keskenyebb margót állít be.

· Ne nyomtasson vastag betűket és kerülje a sötét (háttérárnyalatos) nyomtatást. A világosabb nyomtatáskor kevesebb festéket használunk, s ez kisebb költséget és kevesebb mérgező anyagot jelent a papír újrafeldolgozása során.

· Amennyiben lehet kerülje színes (színezett) vagy fényezett papírok használatát. A színezett, felületkezelt papírok gyártása, újrahasznosítása a festéktartalom miatt különösen terheli a környezetet.

Külső és belső kommunikáció

· Frissítsék rendszeresen az email-es címlistákat, használjanak spam-szűrőket a nem kívánt levelek távoltartására
· Leveleket, körözvényeket nyomtatatott változat helyett küldje elektronikusan – vagy használja a falújságot. A nyilvánosságnak szánt dokumentumokat ne kinyomtatva mellékeljük, hanem küldjük azt az email csatolmányaként vagy tegyük fel  az internetre ( közös használatú meghajtókra )

·  A kimenő e-mailek-nél használja a „felelős kinyomtatás”-ra utaló figyelmeztetést

· Dokumentumok, belső kommunikáció, könvvelés digitalizálása, szkennelése papírt  spórol és helyet az irattárban (átállás web-bázisra)

· Sok információ digitálisan archiválható vagy naprakészen megtalálható az interneten. Ezek kinyomtatása felesleges papírpocsékolás

· Egyéb: 

· Faxolásnál hőérzékeny papír helyett használjon normál (fax)papírt

· Irodában, kantinban ne használjon egyszer használatos papírpoharakat, tálcákat

· Termékrendelésnél használt a nagyobb kiszerelést, így pénzt és csomagolóanyagot takaríthat meg. A használt csomagolást küldje vissza a feladónak, vagy csomagküldésnél használják fel

· Ne rendeljen felesleges prospektust, katalógust, reklámújságot 

· Töröltesse magát a nem kívánatos címlistákról

· Postaládáján használjon „Nem kérek reklámanyagot” matricát - a kéretlenül kapott anyagokat küldje vissza „vissza a feladónak” jelzéssel 

· Önkormányzati ülések,rendezvények, konferenciák meghívóját, programját ne papíralapon, hanem elektronikusan küldje ki – és tegye lehetővé a telefonon, vagy e-mail-es regisztrációt is

· A rendezvénye is csökkentse a papírhasználatot (pl. power point-os prezentációk, flipchart helyett használjunk letörölhető tábla használata).
Ezek tehát a néhány papírcsökkentést segítő megelőzési lehetőség. Bevezetésük anyagi ráfordítást alig igényel, viszont szemléletváltást igen. Az eredmény anyagilag is mérhető, de ennél fontosabb a közvetett (nemzetgazdasági) haszon. Vagyis hogy az önkormányzat eleget tesz annak az általános társadalmi elvárásnak, miszerint a közszféra szemléletét és gyakorlatát oly módon kell megváltoztatni, hogy ezáltal közvetlenül és közvetve is csökkenjenek tevékenységük környezeti hatásai (ökológiai lábnyoma).

De ez már érinti az önkormányzatok (köz)beszerzési gyakorlatát is, ami a következő fejezet témája 

A „zöld „közbeszerzés

„Zöld közbeszerzésnek nevezzük az olyan közbeszerzést, amely során az ajánlatkérő a beszerzési folyamat minden szakaszában figyelembe veszi a környezetvédelem szempontjait, és az életciklusuk során a környezetre lehető legkisebb hatást gyakorló megoldások keresésével és előnyben részesítésével ösztönzi a környezetbarát technológiák elterjedését és a környezetbarát termékek előállítását.” (Közbeszerzési Hatóság megfogalmazása)

Az állam és az önkormányzatok a beszerzési piacon ma Európában a legnagyobb fogyasztónak számítanak, a közszféra beszerzései az EU-ban a jelenlegi adatok szerint éves szinten hozzávetőleg 2 millárd € értéket tesznek ki, amely nagyjából megfelel az EU teljes éves GDP-je 17%-ának. 
Tisztában vagyunk azzal, hogy a törvényben szabályozott közbeszerzés és a „sima” beszerzés jogi keretei mások. Tisztában vagyunk azzal is, hogy a kis települési önkormányzatok rendes működésük keretében kisebb-nagyobb tételben általában „csak” beszerzik a működésükhöz szükséges papírt. Szokásos beszállítójuknál egyszerűen megrendelik a mennyiséget, vagy saját gépjárművel felkeresik a papírt kicsiben vagy nagyban forgalmazó céget.  

Akármi is a bonyolítása gyakorlat, az önkormányzat fizet, ő dönt tehát a beszerzendő irodai papír mennyiségéről, fajtájáról (értelemszerűen ő választhatja ki a papír minőségét nyomdai termék megrendelésénél is). Felfogásunk szerint, az ökológiai összefüggések ismeretében ilyen szempontból mindegy, hogy közbeszerzésről, vagy „sima” beszerzésről van szó - egyértelmű, hogy az önkormányzatok bármilyen magatartást is tanúsítanak a  (köz)beszerzések során, az komoly hatást gyakorol a piacra (is). 
A zöld (köz)beszerzésen és működtetésen keresztül tehát egyaránt érvényesül a példamutatás, valamint a költséghatékonyság elve.
Az állami-önkormányzati szervek zöld közbeszerzésének további előnyei:
· segíti a fenntartható fejlődés egyes elveinek megvalósítását, 
· növeli a környezetbarát, ökocímkézett termékek és szolgáltatások iránt keresletet s ezzel erősíti az ehhez kapcsolódó ágazatok pozícióját (technikai fejlődés, munkahelyteremtés),

· érvényesíti a példamutatás elvét, pozitív befolyásolást gyakorol a lakosság környezettudatosságára, így könnyebb lesz, megvalósítani a lakosság együttműködését is igénylő környezetvédelmi feladatokat,
· jelentősen csökkenhet a szervezet anyag- és energiafelhasználása és ezzel együtt  a működést terhelő szennyező kibocsátások,
· a szervezet környezetvédelmi szempontból sokkal hitelesebb, egyúttal mérhető intézménnyé válik – a példamutatáson keresztül pozitív hatással lesz a lakosság környezettudatosságának növelésére
Bonus: amennyiben a „zöld” beszerzéseknél környezetbarát termékek és szolgáltatások megrendelésére kerül sor, az ajánlatkérők példát mutathatnak a fogyasztóknak és befolyásolhatják a piacot, s az ipar ösztönzést kaphat az ajánlatkérők igényeinek megfelelő „zöld” technológiák kialakítására, környezetbarát termékek fejlesztésére.

A zöld közbeszerzés a legtöbb EU tagállamban a kormány és az önkormányzatok mindennapi gyakorlatává vált, s az általában mint a tanúsított környezetközpontú irányítási rendszer (ISO 14001) vagy a hitelesített környezetvédelmi vezetési és hitelesítési rendszer (EMAS) szerves részeként működik. Mivel a tagállamaiban többségében egymástól eltérő zöld közbeszerzési nemzeti feltételrendszer került elfogadásra, az Európai Bizottság COM(2008) 400 számú „Környezetvédelmi szemléletű közbeszerzés” című közleményében kezdeményezte a közbeszerzési feltételrendszereinek összehangolását. Az egységes zöld közbeszerzési követelményrendszer 2008-2010 között a leginkább megfelelőnek tartott 18 termék- és szolgáltatáscsoport tekintetében állapított meg előírásokat (melyeket 2012-ben felülvizsgált és 19 termékcsoportra bővített.  
A követelmények egyrészt az öko-címkézésre vonatkozó hatályos közösségi és tagállami követelmények, másrészt pedig az ágazati érdekeltek és a civil társadalom által biztosított információk alapján kerültek meghatározásra. Az egységes követelményrendszer alkalmazása nem kötelező, az Európai Bizottság azonban felhívta a tagállamokat azok használatának ösztönzésére. Az újrahasznosított rostokból készült másoló- és grafikai papírokra vonatkozó egységes követelményrendszer az alábbi linkkel érhető el.

A magyar szabályozás (hiánya)

Maradjunk talán abban, hogy az EU tagállam Magyarországon elvileg biztosított a lehetőség a közbeszerzések „zöldítésére”, és (az EU elvárásaival összhangban) évtizedek óta deklarált cél, hogy az állam jogi és nem jogi eszközeivel segítse az ajánlatkérőket és ajánlattevőket a közbeszerzéseknél megjelenő környezetvédelmi szempont érvényesítését.

A „Zöld beszerzés” szabályozásának szükségessége és az állami-önkormányzati szervek példamutató szerepe már a rendszerváltás utáni dokumentumokban megjelent (írott formában közvetlenül az EU csatlakozásunk előtt).

 „A közszféra által megvalósított szemlélet és gyakorlat, amely magában foglalja a környezettudatos beszerzéseket, a „zöld irodát” és ezen belül a szelektív gyűjtést, az eddigi külföldi és hazai tapasztalatok alapján közvetlenül segíti a környezet védelmét azzal, hogy csökkenti a környezeti hatásokat, jelentős mértékben erősíti a környezetbarát termékek és szolgáltatások iránti keresletet és pozitív hatással van az innovációra a környezetvédelmi gyártás illetve szolgáltatások terén”. – írta erről az akkori környezetvédelmi minisztérium 2004-ben, a Kormányzati előterjesztési anyagában.
  Amit aztán nem fogadtak el.
A környezetvédelmi minisztérium (amíg volt) több jogszabálytervezetet ugyan nem készített a témában, szakmai anyagaiban azonban továbbra is megjelenítette elvárásait. Az Országos Hulladékgazdálkodási Tervekben (OHT) például visszatérő  intézményfejlesztési feladat, hogy „a költségvetési szervek működésük tervezésekor és beszerzéseik során érvényesítsék a hulladékképződés megelőzését, illetve csökkentését eredményező lehetőségeket, részesítsék előnyben a hulladékok hasznosításával készült termékek felhasználását , biztosítsák , hogy tevékenységük során képződő hulladékok gyűjtése és kezelése példamutatóan valósuljon meg.” A legújabb, 2014-2020 időszakra vonatkozó OHT III. megpróbál szigorúan fogalmazni és a feladatok között példamutató következetességgel írja elő „a zöld közbeszerzésekről szóló Korm. rendelet kötelező elemeinek fokozatos szigorítását”.
A baj ezzel az, hogy ilyen rendelet még nincs is. 

Tény, hogy a közbeszerzési témát szabályozó törvényekben általános megfogalmazásban v valóban megjelennek a közbeszerzések zöldítésével kapcsolatos elvárások.  A korábbi Kbt. 2009. április 1-i (!) módosítása például alapelvként rögzítette, hogy „az ajánlatkérőnek beszerzése megvalósítása során törekednie kell a környezetvédelmi szempontok figyelembe vételére”.

A témában legutóbb született, a közbeszerzésekről szóló 2015. évi CXLIII. törvény (továbbiakban: Kbt.) is nekirugaszkodott a közösségi irányelvek a „zöld közbeszerzéssel” kapcsolatos  környezetvédelmi szempontjainak megjelenítéséhez. A Kbt. preambulumában elvárásként egyenesen kiemeli a környezetvédelmi szempontok érvényesítését
,  majd az egyéb rendelkezések között a kormány feladatává teszi azon jogszabály megalkotását, amely szabályozza „az egyes beszerzési tárgyak tekintetében az alkalmazandó értékelési szempontrendszerre és módszerre vonatkozó részletes szabályokat,…különösen a környezetvédelmi, fenntarthatósági, energiahatékonysági szempontoknak a közbeszerzésben történő érvényesítése kötelező eseteit és módját, ideértve a fenntartott közbeszerzés kötelező alkalmazása előírását is.

Ilyen-olyan szinten tehát történnek utalások a környezetvédelmi szempontú előírások érvényesítését célzó jogi szabályozás megalkotására - de „zöld közbeszerzési” jogszabályunk igazából még ma sincs. 

Ami persze nem akadálya annak, hogy ha bármelyik önkormányzat felismeri a „zöld (köz)beszerzés” fontosságát és önként, öntudatból alkalmazza azt. Akadálya nincs, hiszen maga a közbeszerzésekről szóló 2015. évi CXLIII. törvény a közbeszerzési eljárások több későbbi elemében is teret enged a környezetvédelmi megfontolások mérlegelésének. 

Így lehetőségként megjelennek ezek 

· a beszerzés tárgya, a műszaki leírás meghatározásakor; 

· az alkalmassági feltételek körében; 

· bírálati szempontok között; 

· a szerződés teljesítése feltételeinek megadása során. 

A magyar szabályozás hatékonyságát jelzi az a tény, hogy amíg pl. Svédországban a közszféra beszerzéseinél közel 80%-ban alkalmaznak a környezetvédelmi szempontokat, addig Magyarországon a 20%-ot sem éri el a zöld szempontokat is érvényesítő eljárások aránya.(Energia Klub)
Nem jobb a helyzet papírtéren sem, hiszen a szomorú magyar valóságot jelzi, hogy az éves szinten 150- 200 ezer tonnányi külföldről behozott irodai papírmennyiségből nálunk csupán 4-5 % az újrahasznosított papír aránya. Míg a német települési önkormányzatok 84%-a csak minősített újrapapírt használt – nálunk ennyire van igény…

Lemaradásunk tehát jelentős és előrelépésre valóban csak az említett jogi és nem jogi eszközök együttes alkalmazásával van esély. Tehát ha jogi normákban tényleg megjelennek a közbeszerzéseknél kötelezően érvényesítendő környezetvédelmi szempontok. Országos jogszabályra várni a jelek szerint illúzió, miként nincs reális esélye annak sem, hogy hirtelen mindenkinek megvilágosodjon a fenntarthatóság fontossága. 
Az önkormányzat döntéshozóitól viszont ez már elvárható – és nincs akadálya, hogy bármelyik önkormányzat maga lépjen.
„Zöld” termékjelzések 
A megfelelő termék kiválasztásához megbízható információt nyújt és segítséget jelentenek a környezeti jelzések.
A hivatalos környezetbarát termékjellel ellátott papír jelzi, hogy azt a legkisebb károsanyag kibocsátás mellett, legkevesebb erőforrás felhasználással, a környezetvédelmi előírásokat betartva állították elő. Ezek a papírok részben vagy teljesen újrahasznosítottak, fehérítettek, vagy teljesen klórmentesek (legjobb természetesen a 100% újrahasznosított, klórmentes papír). Tehát hatóságilag minősített termékekről van szó, a fogyasztó a csomagoláson feltüntetett jelzésről tudja ezeket beazonosítani. 
Hazai papírgyártás híján a magyar környezeti minősítést („Zöld cédrus”) a csomagoláson hiába keressük. A külföldiek közül viszont sokan ismerik a német „Kék Angyalt” , a skandináv „Északi Hattyút” , vagy az Európai Unió környezetbarát termékjelét. 
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Papírtermékeken fontos információkat közvetít az is, ha azon megjelenik a felelős erdőgazdaság nemzetközileg elismert védjegye (FSC). A jelzés mögött egy kiépített folyamatkövető rendszer van – ami a papír alapanyának származási helyére, illetve feldolgozási módjára utal. A minősítés garantálja, hogy az adott termék olyan erdőgazdaságból származik, ahol a kitermelés és az erdő újratelepítése során figyelembe veszik a biodiverzitást (az élővilág sokféleségét) és az ökológiai egyensúly fenntartását. 

Az FSC 

· tiltja a természetes erdők és egyéb élőhelyek átalakítását.

· tiltja a különösen veszélyes növényvédő szerek használatát

· tiltja a génmódosított fák telepítését.

· tiszteletben tartja az őslakosok jogait.

Összefoglalás: 
A kilencvenes években a nemzetközi szakirodalomban általánosan jövendölt „papírmentes iroda” víziója nem vált valóra -  sőt, azóta inkább nőtt a papírfelhasználás (ezzel együtt a környezeti terhelés). 
Ennek oka, hogy az elektronikus alapú kommunikáció mennyisége rohamosan nőtt - az elektronikus üzenetek, dokumentumok archiválása tovább növelte a papírfelhasználást. Az elektronikus ügyintézés még nem általános -  a felhasználók többsége (főleg az idősebbek) viszont továbbra is szívesebben olvassa a papírra kinyomtatott szöveget, mint a képernyőn lévőt.

A másik probléma, hogy a legtöbb „papír nagyfogyasztó” cég, intézmény, de az állami-önkormányzati szervek(!) is beszerzéseiknél még mindig a fehér papírt keresik, vásárolják.
 
Ráadásul a „zöld beszerzésekre” vonatkozó jogi szabályozás továbbra is késik, az önkormányzatok pedig önként nem hajlandók megszokásaikon változtatni.

A hivatkozott okok:

· az újrahasznosított papír csúnya, a hivatali dolgozók és az ügyfelek is annak találják

· az újrahasznosított papír rossz minőségű, nyomtatási-fénymásolási tulajdonságai messze elmaradnak a primér papírtól, ráadásul a gépet is rongálják.

· a fehér papír olcsóbb, mint az újrahasznosított 

A „csúnyaságra” és a, rossz minőségre hivatkozás alaptalanságát a korábbi (szakmai) fejezetben már megcáfoltuk. A munkatársi, lakossági bizalmatlanság eloszlatása ismeretterjesztéssel feloldható, talán nem ártana erre nagyobb figyelmet fordítani.

Ami a téma anyagi oldalát illeti: mint jeleztük ma már általában nincs lényeges árkülönbség a hófehér primér és a hulladékok felhasználásával készült újrapapír írólapok között. Ha a primér alapanyagú papír mégis olcsóbb az csak az ökológiailag igazságtalan (tehát a papírgyártással okozott környezeti károkat nem érvényesítő) árképzésnek köszönhető. Az önkormányzatnak azonban (kinek másnak, ha nem neki?) azonban ezt tudnia kell és az az esetleg 10-15%-os többletköltség másutt bőven megtérülhet. 

Az újrapapír használat irodai alkalmazását ugyanis a felelősen gondolkodó vezetés mint a fenntarthatóság stratégia egyik elemét vezeti be, amely értelemszerűen további elemeket is tartalmaz (energiahatékonysági intézkedéseket, környezetbarát írószerek, irodagépek, bútorok beszerzését, egészséges büfé, menza fenntartását stb.).

De csak ha a papírral kapcsolatos intézkedéscsomagot (újrapapír beszerzés + papírhulladék különgyűjtése) nézzük akkor is az alábbi közvetlen és közvetett anyagi előnyökkel számolhatunk:      

· közvetlen megtakarítás a papírfelhasználás csökkenéséből (kisebb beszerzési költségek),

· csökken a maradék (szelektíven nem gyűjtött) hulladék kezeléséi költsége (szemétdíj megtakarítás),

· a szelektíven gyűjtött papírhulladék értékesítése (bevétel),

· nemzetgazdasági szinten: a megmentett fa értéke, a gyártásból származó víz, energia megtakarítás + környezeti terhelések elmaradása, víztisztítási költségek,  megspórolt lerakó-kapacítás

A fenntarthatóságnak ökológiai gyökere van: csak egy Földünk van, és mesze többet használunk fel erőforrásaiból, mintsem szabadna. De a technokraták részére lefordíthatjó ökonómiára is: már rég nem a hozadékokból élünk, a tőkét használjuk fel felelőtlenül.

Minden esélyt meg kell ragadni ahhoz, hogy a természetet mint életteret megóvjuk, sokféleségét a jövő generációnak is megőrizzük. Az újrapapír használat, a zöld beszerzési gyakorlat hivatali bevezetése tehát központi intézkedést igényel, amit a dolgozók nyilván tudomásul vesznek. Főleg ha más területen viszont a hivatalvezetés kereteket biztosít a munkatársak önkéntes (és kreatív) szemléletformálásához. A szemléletváltás ugyanis elkerülhetetlen ahhoz, hogy általánossá váljon a megvilágosodás: földi erőforrásainkat nem elhasználni kell, hanem felelősen felhasználni.

Meggyőződésünk, hogy az önkéntesség motiválásával, változatos ismeretterjesztési módszerekkel, a civil szervezetek bevonásával a közszféra szereplőit alkalmassá lehet tenni arra, hogy mindennapi munkájukban elkötelezetten érvényesíthessék a környezeti fenntarthatóság elvárásait. 

A papír-újrapapír ehhez csak egy téma. De a fenntarthatóság nem csak erről szól.
Győr, 2016. április

Összeállította: Nagy Péter

Szerkesztette: Kalas György és Horváth Ferenc (grafika)
Információ: Ökológiai Stúdió Alapítvány, Győr

e-mail: okologiaistudio@gyor.hu

Felhasznált irodalom:
Wikipédia cikkek (http://hu.wikipedia.org/wiki)
www.tudasbazis.sulinet.hu
http://zoldiroda.hu 

www.papierwende.de
http://papiernetz.de
� IFEU-Studie: Datengrundlagen zur Klima- und Ressourceneffizienz von Kopierpapier auf dem deutschen Markt; im Auftrag des Umweltbundesamtes 





� �HYPERLINK "http://ec.europa.eu/environment/gpp/pdf/toolkit/paper_GPP_product_sheet_hu.pdf"�http://ec.europa.eu/environment/gpp/pdf/toolkit/paper_GPP_product_sheet_hu.pdf�





� lásd: Környezetvédelmi és Vízügyi Minisztérium „zöld beszerzéssel kapcsolatos fejlesztési koncepciójának tervezete” (Korm.határozat előterjesztése,2004. március) 


� Preambulum: „….a környezetvédelem és az állam szociális célkitűzéseinek elősegítése céljával - összhangban a közbeszerzések terén Magyarország által kötött nemzetközi szerződésekkel és az Európai Unió irányelveivel - a következő törvényt alkotja..”


� 2015. évi CXLIII. törvény, 198.§ (1) bek. 10. pont


� Bár a 200 önkormányzatnak alig egyötöde válaszolt, de pontosan ezt igazolják vissza a projekt keretében megkérdezett önkormányzatok visszajelzései is.
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