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A projektet támogatta: 






a FM Zöld Forrás PTKF 913/2016 

Bevezetés

Ezt az oktatási háttéranyagot az FM Zöld Forrás keretéből támogatott PTKF 913/2016 számú projekt keretében állítottuk össze. A projekt címe ugyan Kukadiéta – de alcíme már jól jelzi, hogy a bemutatott hulladékcsökkentési lehetőségek közül elsődlegesen a legfontosabbra, a megelőzésre koncentrálunk. 

És ez nem véletlen. 

A 2014-20 időszakra elfogadott Országos Hulladékgazdálkodási Terv (OHT) „hulladék piramisának” csúcsán – az EU irányelvekhez igazodóan- egyértelműen jelenik meg a hulladékmegelőzés prioritása. Az OHT részét képező Országos Megelőzési Program a hulladékképződés megelőzésére, csökkentésére konkrétan megfogalmazza a téma stratégiai céljait és a teljesítés érdekében tervezett intézkedéseket. Hatékony végrehajtásuk célcsoportokhoz igazított ismeretterjesztő, illetve környezeti oktatási-nevelési tevékenységet feltételez (ez az elvárás a III. NKP és a NAT feladatai között is megjelenik).

Összeállításunk célja, hogy a magyar hulladékgazdálkodási stratégiához igazodóan ezzel a (pedagógusokra koncentráló) szakmai anyaggal is segítsük a  hulladék megelőzésre való készség kialakulását. Amihez viszont alapvető az ökológiai összefüggések megértetése, a takarékosság fontosságának, a valós szükségleteknek felismerése és a környezettudatos fogyasztási formák elsajátítása - miként nélkülözhetetlen a szülők és az oktatási intézmények példamutatása is. Ezek tudatosítása érdekében az alapvető fenntartható fogyasztói attitűdöket inkább elnagyoltan – az iskolákat ill. tanulókat közvetlenül érintő megelőzési lehetőségeket viszont részletesebben ismertetjük..

Maga a téma érdekes és sokoldalúan feldolgozható - de kellő kitartást és következetességet feltételez. A jelenlegi fogyasztási modell következményeiről beszélni fontos ugyan, de eredménye kétséges, ha termékekben, életvitelben, gondolkodásmódban nem tudunk hiteles alternatívákat felmutatni. Igazi óvatosság azonban akkor szükséges, ha a családi háttérhez kell nyúlnunk. Célunk csak egy lehet: a gyerekből akaratnélküli konzumbáb helyett kritikus (tudatos) fogyasztót nevelni, akinek cselekedeteit nem a reklám határozza meg. Aki ismeri az összefüggéseket, aki maga dönti el, hogy valójában mire van szüksége és aki vásárlásainál figyelembe veszi döntéseinek ökológiai következményeit is.

Meggyőződésünk, hogy kitartó ismeretterjesztő munkával, helyes érzelmi megközelítéssel lassan nálunk is kialakítható a környezettudatos fogyasztói réteg. Ebben kétségtelenül sokat segíthet majd, ha  – a NAT szellemében - felnő az a fogyasztói nemzedék, amely – a szülők és a pedagógusok segítségével- már gyermekként elsajátíthatja a kritikus fogyasztói magatartás ismérveit. 

Győr, 2017. április
Ökológiai Stúdió Alapítvány
I.  Az oktatási háttéranyagunk témája, elhelyezése
Ami a háztartási hulladékokat illeti

A téma feldolgozásánál rögzíteni szükséges, hogy ebben az oktatási segédletben – a már ismertetett okok miatt- csak a szilárd háztartási hulladékkal („házi szeméttel”) foglalkozunk.  

A hulladékok fogalom a szakirodalomban ennél tágabb fogalommal bír. Az egyik jellemző csoportosítás éppen a hulladék keletkezés helyére összpontosít – ilyen szempontból beszélhetünk termelési hulladékokról és települési (kommunális) hulladékokról. Ez utóbbi csoport is tovább bontható a szerint, hogy az adott  hulladék jellemzően a háztartásokban keletkezik-e, netán intézményekben avagy közterületeken.

Csoportosítási szempont lehet a hulladékok halmazállapota is, aszerint szilárd, folyékony vagy iszapszerű főcsoportokról beszélhetünk.  A szilárd hulladékok jellemző anyagtartalma szerinti megkülönböztetésének (papír, fém, üveg, műanyag, szerves frakció stb.) elsősorban a fajtánkénti visszagyűjtés és újrafeldolgozás során kap nagy jelentőséget..

Egy másik (átfogó) csoportosítás a különféle hulladékok emberi egészséghez, környezethez való viszonyát tükrözi. Ilyen szempontból mindegyi csoportnál megkülönböztetünk nem veszélyes és veszélyes hulladékot.. Ez utóbbi értelemszerűen tovább bontható, a veszély jellegéhez (pl. robbanásveszély, rádióaktív) vagy a jellemzően benne lévő veszélyes anyagfajtához igazodóan (nehézfémtartalmú, szerves oldószertartalmú stb.) 

Magyarországon évente több mint 4 millió tonna (kb. 20 millió m3) háztartási szilárd hulladék  keletkezik, azaz egy lakosra leosztva évi 420 kg. jut.  (1.sz.. dia). Ez a mennyiség - hála a gazdasági növekedésnek, a  műanyagkultúrának és fogyasztói szokásainknak - folyamatosan nő (tíz évente megduplázódik). 

A növekmény elsősorban a térfogatra vonatkozik, vagyis jellemző a hulladék tömegének a fellazulása. Ez azt jelzi, hogy egyre nagyobb helyet foglal el benne a könnyű frakció (a műanyagok hulladékok) illetve a nagytérfogatú eldobó csomagolóanyag maradékok (műanyagflakonok, kombinált italos dobozok, hungarocell stb.). 

A. 2.sz..dia a háztartásban keletkező hulladékok fajtánként megoszlását mutatja. Két jellemző adat: az anyagfajták megoszlásából kitűnőleg a keletkező összes hulladék tömegének egyharmada szerves anyag (ami komposztálható, tehát nincs sok keresnivalója a kukákban).  A térfogat-megoszlást mutató árba ugyan külön nem jelzi, de a háztartásban keletkező összes hulladéknak ma már kb. fele csomagolási hulladék. Ami nagyrészt a visszaváltható italcsomagolások felszámolásának köszönhető – de erről majd később.

Háztartási hulladékok - körbegondolva
Ismert tény, hogy a hulladékok problémájában,- ti. hogy miképpen bánunk a elhasznált dolgainkkal – az embernek a természethez (Földhöz) való viszonya "köszön vissza". Ha úgy vesszük érzelmi kategória. A mai globális hulladék-problémáknak számos közvetlen nevesíthető oka van - megértése és (főleg) a remélt kedvező fordulat elérése azonban elsősorban érzelmi megközelítést feltételez.
A háztartási hulladékkal  való mennyiségi és minőségi problémák alapvetően az ember és természet közötti közvetlen kapcsolat megszűnésére, az ember-természet összhang felborulására vezethetőek vissza. A természetben (azzal szimbiózisban) élő ember évezredekig békében élt a természettel.  A hulladékos problémák igazából az ember természetből való látványos kivonulásához, a leigázási törekvések megjelenéséhez kötődnek, - ahogy a természettől elidegenedett, tudományoskodó ember mind érzéketlenebbé vált cselekedeteinek következményeivel szemben. 

Ettől kezdve számára a természet (a Föld) javai és készletei egyre inkább mint gazdaságilag korlátlanul rendelkezésre álló javak jelentek meg. 

Történelmi fejlődésében a „modern” ember mára odáig jutott, hogy háztartásában átlag tízévente duplázza meg a hulladéktermelését . Az ember sokszor nem képes vagy nem is akarja felfogni, hogy szükségleteinek kielégítéséért milyen árat fizet a természet. Jól jelzi ezt

· a gazdaságban jelentkező centralizációs törekvések, melyek növelik a szállítási távolságokat és a csomagolóanyag szükségletet. Ugyanakkor egyre több komplikált, veszélyes anyagokkal terhelt technológiát alkalmaznak

· a fogyasztásban a tartós, javítható termékek, az újrahasználható csomagolások helyett a piacot rövid távú anyagi érdekekből eldobó termékek és csomagolások árasztják e. A természetes alapanyagú, újrahasznosítható termékeket olcsó műanyagokkal vagy kombinált anyagú elbodó termékekkel váltják le,

A mai fogyasztói társadalom lényegében már azt teszi meg a fejlődés ismérvének, hogy milyen gyorsan tud a Föld értékes nyersanyagaiból hulladékot csinálni.   Ezt követeli meg az általa reklámozott életminőség: hogy mindig, mindenhol a rendelkezésedre álljon. Az állandó növekedés elméletének tarthatatlanságát egyébként jól jelzik az egyre súlyosbodó lokális és globális környezeti problémák – de nincs ma realitása a radikális környezetvédők „nulla növekedés” elméletének sem. 
Az eldobó termékek térhódításának és a hulladékok piacán lévő jelenlegi káosz elsődleges oka a primér nyersanyagok és energiahordozók mesterséges olcsósága. Vagyis az, hogy a természethasználatnak nincs valós ára, holott – végességük miatt- minden okunk meg volna rá, hogy gondosan, takarékosan bánjunk ezekkel a kincsekkel és csak annyit használjunk belőlük fel, amennyi feltétlenül szükséges. 

A probléma elméletileg tisztázott –a baj az, hogy az anyaggal, energiával való takarékosság, a megelőzés érvényesítése alapvetően ellentmond a fogyasztó társadalom rövidtávú haszon-érdekeket érvényesítő logikájának. Sürgős szemléleti változtatásra lenne tehát szükség: a korlátlan növekedés helyett az ENSZ „Közös jövőnk” jelentésében (1987) megfogalmazott a fenntartható fejlődés elveinek gyakorlati érvényesítésére. Annak megértésére, hogy a természet nem ingyenes termelési tényező, hanem a földi létünk (egyéni - családi - társadalmi életünk) egyedüli és reprodukálhatatlan színtere.

A meghatározás szerint „A fenntartható fejlődés a fejlődés olyan formája, amely a jelen igényeinek kielégítése mellett nem fosztja meg a jövő generációt a saját szükségleteik kielégítésének lehetőségétől.” 

Az elv gyakorlati érvényesítése „megkívánja azoknak az értékeknek a támogatását, melyek révén a fogyasztási szint az ökológiai határokon belül marad, ugyanakkor az emberi alapszükségleteket a világon mindenütt ki kell elégíteni.” (Kerényi)

II. Ami az összefüggéseket illeti: Reklám - fogyasztás – hulladék

Egy fogyasztói társadalom "fejlődésének" fokmérője és motorja az állandó gazdasági növekedés, a GDP-re vetített jólét folyamatos növelési kényszere. A fogyasztói társadalom tehát folyamatos többlet-fogyasztást feltételez. Ehhez alapvető elvárás a mindig új és új "szükségletek" megjelenítése és kielégítése, hiszen csak az áruk materiális elfogyasztása (azaz hulladékká válása) ad teret a termelés-fogyasztás további növelésének azaz még több hulladék termelésének).

Kétségtelen, hogy az árubőség, az új fogyasztói szokások, a gyorséttermekben való étkezés, az eldobó termékek és az egyutas csomagolás könnyíti az életet – viszont fogyasztja a nyersanyagkészleteket és növeli a hulladékhegyeket. A kérdés csupán az, hogy a könnyebb élet valóban nagyobb boldogságot jelent-e? És kérdés, hogy  van-e jogunk a Föld értékes nyersanyagkészleteit értelmetlenül felélni és hulladékainkkal tönkretenni a jövő generáció életfeltételeit? És egyáltalán, meddig terhelhető a környezet? 
A fogyasztási igények egyébként általában nem maguktól születnek.  Valójában arról van szó, hogy az "életminőséget” szándékosan összekeverik a reklámok által sulykolt életstílussal, hiszen a reklám egyik alapvető feladata éppen az igények felkeltése - a fogyasztó meggyőzése arról, hogy szükségletéinek kielégítéséhez a reklámozott termék nélkülözhetetlen. A reklám azonban sokszor manipulált információt közvetít a szükségletekről ill. az árú valós használati értékéről - elködösítve azt, hogy a "fogyasztási ajánlat" mögött nem is valós igény áll, hanem a gazdasági növekedés diktálta szükséglet.
A fogyasztónak ugyan alapvető joga lenne az egyértelmű és objektív tájékoztatáshoz, de gyakran még az árú használati értékéről sem kap valós információt - nemhogy annak környezeti hatásairól. Ezzel természetesen nem azt mondjuk, hogy a reklám hazudik,- hanem azt, hogy a reklám a fogyasztási folyamat fő hajtóereje. Csupán azt szerettük volna jelezni, hogy a "fogyasztási ingert" nagyon sokszor a reklám indítja el - a folyamat végén azonban mindig ott van a hulladék. Ami egyre súlyosabb ökológiai problémákat okoz és egyre súlyosabb társadalmi kérdéseket vet fel

Ami az iskolás korosztályt illeti: a gyerekek mára a reklámipar egyik legfontosabb célrétegévé váltak - fogyasztási vágyaik, szokásaik kutatásával szakértő intézetek sokasága foglalkozik. A hosszú távú reklámtaktika jól trenírozott fogyasztói réteg kinevelésén fáradozik. hogy a gyermekekben (a jövő fogyasztóiban) idejekorán kialakítsa a fogyasztás „nagyszerűségének” érzését – vagy éppen a márkafüggőséget. Látszólag ugyan a gyermek jelenlegi zsebpénzére spekulál, valójában azonban a majdani (felnőttkori) keresményét veszi célba.

Megteheti, hiszen ez a korosztály még mesze nem rendelkezik azokkal a gyakorlati tapasztalatokkal, amelyek segítenének kis életükben „helyükre tenni a reklámokat”. 

A fogyasztói társadalomban  a (gazdasági)reklám, a fogyasztás és a hulladék tehát egymást feltételező, egymásra épülő elemek. A hulladékprobléma lényege csak a fogyasztói társadalom logikájának megértésével, a reklám - fogyasztás - hulladék kapcsolódási pontjainak feltárásával érthető meg. Csak így válik érthetővé, hogy valójában hol is kezdődik a hulladék és hogy a csökkentés érdekében hol érdemes beavatkozni. 
Érthetővé válik az igazi megoldás is, ami hosszú távon csak az ipari társadalom megváltoztatásával lehetséges. Akkor, ha az lemond az állandó növekedés igényéről és a termelésben, fogyasztásban az ökológiai szempontoknak biztosít elsőbbséget.

III.  Miért pont az iskolák?

Az iskolai környezeti nevelésben a természeti ismeretek oktatása mellett egyre jelentősebb szerepet kap a háztartási hulladékok problémájának feldolgozása. A külföldi szakmai tapasztalatok egyértelműen igazolják, hogy ez az a "környezetvédelmi" téma, amely 

· a már ennél a korosztálynál biztosítja a közvetlen érintettséget (ami személyes cselekvésre motivál és felébreszti az ép környezet iránti felelősség tudatot)

· sokoldalúan feldolgozható, gyakorlatközpontúan oktatható, 

· ráadásul kiválóan alkalmas rendszerben való együttgondolkodásra: a folyamatok végigelemzésére, az ökológiai és társadalmi összefüggések megértetésére.

A tapasztalatok szerint az iskolás korosztály értelmileg már elég fogékony, helyes érzelmi megközelítéssel pedig alkalmassá tehető annak megértésére, hogy:

· mindennapi életvitelünkhöz javakra van szükségünk, melyeket meg kell termelnünk és vennünk. A javak előállításához nyersanyagokat használunk fel, s ezzel a Föld értékes (és véges) készleteit apasztjuk, 

· majd` minden, amit megveszünk egyszer hulladékká lesz (mert elhasználódik, tönkremegy, vagy mert eldobóra csinálták, miként  a kólásdobozt) – és  fordítva: majd` minden, amit most a kukában látunk, azt nemrég megvettük vagy megvetettük.

· minden okunk megvan, hogy takarékos bánjunk a dolgokkal.

Ezeket felismerve nálunk is egyre több pedagógus érez indíttatást, hogy a  hulladéktéma feldolgozásával tegye világossá a gyerekeknek a természet „működését, a Föld nyersanyagkészletének pazarlásával okozott veszélyt,”, valamint a háztartási hulladékok és a fogyasztás módja közötti összefüggéseket. 

A hulladék téma oktatását felvállaló pedagógus munkáját elsősorban a természet működésének bemutatására, a reklám-fogyasztás-hulladék témával kapcsolatos összefüggéseinek, alapproblémáinak feltárására - a környezettudatos fogyasztói gondolkodás közvetítésére kell koncentrálnia. A témafeldolgozás során alapvető, hogy tiszteljük a gyermek önérzetét, meglévő értékrendjét. A gyermekre pedig itt is érvényes: minél előbb sikerül vele elsajátíttatni a környezettudatos cselekvési/fogyasztási formákat, az egészséges táplálkozás alapelemeit - annál előbb válnak azok számára természetessé. 

A fenti témákkal kapcsolatos ismeretterjesztés hitelessége szempontjából kiemelkedő szerepet kap az iskolabüfék választéka is (42 és 43 sz. diák)
Ami a gyermekeket illeti: ők, mint tudjuk utánzással tanulnak. Nekik a számukra valóban fontos felnőttek példamutatása a meghatározó – elsősorban a családban megélt fogyasztási modellt, a szülők reklámhoz és anyagi javakhoz való hozzáállását tartják követendőnek.
A gyerekekre zúduló reklámáradatot tényként kell tehát elfogadnunk.  - akkor is, ha pontosan tudjuk, hogy ennek a manipulált fogyasztásnak súlyos ökológiai ára van és akkor is, ha az általa népszerűsített édességeknek semmi közük az egészséges táplálkozáshoz. A reklámok nyílt támadása helyett helyesebb arra összpontosítani, hogy a gyerekeknek (netán szüleiknek) érthetően magyarázzuk el a reklámok célját, rendeltetését és működését (trükkjeit) - és azt, hogy miképpen lehet különbséget tenni a reklám és a műsor között. 
Egy biztos: a gyermek minél hamarabb ismeri meg a média működését, a reklám indíttatását, annál hamarabb képes kivonni magát annak szuggesztív hatása alól és ismeri fel a különbséget a valós információ és a reklám képzeletvilága között.
IV. A hulladékpiramis jelentősége
Az OHT valamennyi hulladékfajtánál (tehát nem csak a szilárd kommunális hulladékoknál !!!) kívánatosnak tartja a hulladékok mennyiségének és veszélyességének csökkentését és meghatározza az ehhez szükségesen konkrét feladatokat is. A feladatok ténylegesen eléréséhez (az EU holladékgazdálkodási stratégiájához igazodóan) egy ötlépcsős hirearchiát állít fel, aszerint, hogy az egyes kezelési módok milyen hatással vannak a környezetre. Ez az un. hulladék piramis (3. és 4. sz. diák) .  

1. A piramis legfelső szintjén a megelőzés áll, ami ökológiai és össztársadalmi szempontból is a legjobb megoldás, mert ezáltal a hulladék meg sem termelődik. Márpedig ha nincs hulladék, nincs vele gond sem. 

2. A piramis (felülről) második lépcsőjén álló újrahasználat, mikor az adott termék hulladéka hulladék különösebb fizikai beavatkozás nélkül, változatlan formában él tovább, esetleg csak a funkciója változik meg. Erre jó példa tehát az újratöltés, amikor az italcsomagolásnál az üveg visszaváltható és újratöltésre kerül. Például, ha egy befőttes üveget újra felhasználunk és az otthon főzött lekvárral tölrtjük meg. De ezen túl számos lehetőség adódik különböző termékcsoportok újrahasználatára a gazdasági szektorban és a lakosságnál is (használt ruhák, elektronikai eszközök, antikváriumok, adományboltok stb.)
3. A piramis következő lépcsője a hulladék hasznosítása, mely során a hulladék anyagok feldolgozásával azokat másodlagos nyersanyagként új termékek előállítását teszi lehetővé. Ennél a módszernek pozitívum, hogy a az elsődleges erőforrások helyett kerülnek a hulladékok felhasználásra, és ezzel ráadásul energiát is lehet spórolni. A hatékony újrahasznosítás feltétele a hulladékok gondos szelektív gyűjtése. 

4. A piramis következő eleme a hulladékok energetikai hasznosítása. A hulladékégetők kérdése – elsősorban az égetőművek környezeti terhelése miatt - megosztja a közvélemény. Kétségtelen hátránya az is, hogy égetéskor a hulladék végleg megsemmisül - a hulladékban rejlő energia kinyerése, annak hasznosítása viszont pozitív. 
5.  A hulladékpiramis alján az ártalmatlanítás áll. Ez lehet egyrészt a hulladékok lerakása, ami a környezet szempontjából a legrosszabb, amit a hulladékkal tehetünk, hisz nem csökkentjük annak mennyiségét, nem hasznosítjuk belőle azt, amit lehetne és még a környezetet is jelentősen terheljük. Ennek ellenére a hulladékok nagy része ma mégis a lerakókban végzi. Az ártalmatlanítás tehát a meg nem előzhető, veszélyes anyagoktól mentes és újrahasznosításra alkalmatlan hulladékfrakció környezetkímélő kezelését jelenti (főszabály: a maradék hulladék szelektált lerakását, a legmagasabb műszaki színvonalon és leghatékonyabb védekezés mellett – 12.sz.dia.

Ebbe a kategóriába tartozik az egyszerű hulladékégetés is, amelynek nem célja a pozitív energia mérleg, tehát a folyamat több energiát emészt fel mint amennyit termel (ami ökológiai, hulladékgazdálkodási és össztársadalmi szinten egyaránt elfogadhatatlan).

A fentiekkel kapcsolatban:

A megelőzés fontosságát, gyakorlatát a későbbiekben részletesebben tárgyaljuk, az újrahasználattal illetve újrahasznosítással  -reményeink szerint-  a projektünk folytatásában egy külön összeállításban foglalkozunk majd. Az újabb segédanyagban ismét felbukkannak majd a többutas csomagolások és kiemelt szerepet kap majd a komposztálás és a papír (mint az iskolások legfőbb munkaeszköze).
Az újrahasznosítással kapcsolatban azonban már most tisztázandó, hogy az nem csodaszer (az a már meglévő hulladékok gyűjtését, feldolgozását jelenti - tehát valójában a képződő hulladékok mennyisége semmit nem csökkent). Ráadásul tudott, hogy összességében gyakran nem a környezetterhelés csökkentését jelenti, hanem csupán azt, hogy rövid távon kevesebb hulladék kerül a lerakóra. Az újrahasznosításhoz összegyűjtött hulladékot ugyanis szállítják, megszabadítják az idegen anyagoktól, feldolgozáshoz előkészítik - mindez pedig újabb energiafelhasználással, termelési hulladék képződéssel és - gyakran nem csekély- szennyezőanyag-kibocsátással jár. (5-8 sz. diák). Ennek mértékét előzetesen értékelni és mérlegelni kell – erre vannak az életciklus elemzések (LCA - lásd később).

Ökológiai szempontból tehát az újrahasznosítás igazából csak ott tartható elfogadhatónak, ahol a megelőzési és újrahasználati lehetőségek kizártak, vagy azokat már kimerítették. 

V.  A megelőzés

A 2014-20 időszakra elfogadott Országos Hulladékgazdálkodási Terv (OHT) „hulladék piramisának” csúcsán – az EU irányelvekhez igazodóan- egyértelműen jelenik meg a hulladék megelőzés prioritása. Nem véletlen, hogy az OHT részét képező, de önálló Országos Megelőzési Program a hulladékképződés megelőzésére, csökkentésére konkrétan megfogalmazza a téma stratégiai céljait és a teljesítés érdekében tervezett intézkedéseket. 

Első és legfontosabb tehát a hulladék képződés megelőzése mennyiségi és veszélyességi szempontból egyaránt. Mindazon technológiák, termékek mellőzése vagy kiváltása, amelyek fölöslegesek vagy akadályozzák az újrahasznosítást. Ez a termelésben a legjobb elérhető technika, a minőségbiztosítási rendszer alkalmazását feltételezi. Fogyasztási szférában pedig a többutas rendszerek működtetését. És minden szereplőtől: általános szemléletváltást.
A hulladék igazából a vásárlói döntésekkor (a fejben!) keletkezik – mondja a szakirodalom.

Igaz is, hiszen a probléma lényege csak a fogyasztói társadalom logikájának megértésével, a reklám - fogyasztás - hulladék kapcsolódási pontjainak feltárásával érthető meg. Csak így jöhetünk rá, hogy valójában hol kezdődik a hulladék, és a csökkentés érdekében hol lehet és hol érdemes beavatkozni. Az alapvető összefüggéseinek feltárása után végül is logikusan jutottunk arra a következtetésre, hogy kevesebb hulladékhoz másfajta fogyasztásra - de reklámra is kevesebbre lenne szükség. Lényegében ebből áll össze a megelőzés, amely minden környezetorientált koncepció központi eleme

Emlékeztetőül tekintsék meg ismét a hulladék-piramist!! (26.sz. dia)

A megelőzés prioritását azért hangsúlyozzuk kitartóan, mert a jelenlegi hulladékpolitika azt sugallja, hogy a problémákat a műszaki fejlődés majd megoldja (ha mással nem, hát a világszínvonalú hulladékégetők betelepítésével). Ez azonban nem igaz, hiszen a fogyasztói társadalmakban a technika és a tudomány a termékekre koncentrál, s ahhoz képest a hulladékkezelés műszaki színvonala évtizedekkel maradt el. 
Nem könnyű a megelőzés érvényesítése a fogyasztói szférában sem. A polgárokban  megvan ugyan a pozitív hozzáállás, hogy valami hasznosat tegyenek a környezetért – de a környezettudatos életmód (megelőzés) sokszor lemondással jár, és nem képzelhető el a fogyasztási struktúra megváltoztatása nélkül. 
A jó környezet jó fogyasztói döntéseket feltételez - egy átlagfogyasztótól azonban botorság azt remélni,

· hogy észrevegye, hol csapják be a reklámok, 

· hogy megrögzött szemetelési szokásait - anyagi érdekeltség nélkül- hónapok alatt megváltoztassa, 

· hogy vásárlásnál pont fogyasztásának ökológiai következményeit helyezze előtérbe.

A hulladék témát feldolgozó pedagógusnak a fent vázolt összefüggésekben, rendszerekben kell gondolkodnia és közvetíteni a reklám-fogyasztás-hulladék problémáját. Elismerjük, ez az egyik legnehezebb feladat, hiszen általában sem a társadalmi, sem a gyermek családi háttere nem nyújt ehhez kellő segítséget. 

A megelőzést oktatni és gyakorlatban érvényesíteni egyébként is nehéz és hálátlan feladat is, hiszen

· a gyermeket megelőzésre (tehát lemondásra a fogyasztás csökkentésére irányuló törekvéseket (legyen az bármennyire környezeti indíttatású) a családok, mint magánszférájukba való beavatkozást utasítják el,

· maga a pedagógus is bizonytalan abban, hogy a fogyasztásának csökkentése valóban a társadalom ínyére való-e (hiszen a megelőzés, a takarékosság ellentmond a reklámozott jóléti társadalom logikájának). Gyakran éppen azt tapasztalja, hogy a „környezetbarát” termékek, iskolaszerek eltűnnek, az eldobó termékek és csomagolások pedig olcsóbbak környezetet jobban kímélő társaiknál,

.

· a pedagógusoknak reklámokkal "kellően megdolgozott" szülőket és gyermekeket kellene meggyőzniük a környezettudatos magatartás nagyszerűségéről,

Gyerekekkel a megelőzés fontosságát,értelmét megértetni egyébként mindaddig meglehetősen reménytelen, míg ebben a számára fontos felnőttek nem mutatnak hiteles példát..

Segítségül:

Oktatási szempontból különösen jelentős a „modern” csomagolóanyagom problémája. Nem csupán mennyisége miatt (a háztartásban keletkező hulladék fele csomagolási hulladék), hanem mert komplex feldolgozási lehetőséget kínál. Az egyutas-többutas italcsomagolások „működésének, történetének” feldolgozásával pl. könnyen érthetővé tehető a megelőzés fontossága, az ipar és a kereskedelem hulladéknövekményért való felelőssége (okozói elv), de a fogyasztó kiszolgáltatottsága is.

Nem véletlen tehát, hogy az ökológiailag orientált (tehát a valóban megelőzésre összpontosító) hulladékgazdálkodásokban a többször használatos csomagolási rendszerek megmentése ill. fejlesztése központi szerepet kap.
VI. Hulladék megelőzési lehetőségek.  Elmélet – és gyakorlat
Hosszú élettartamú termékek - Az élettartam meghosszabbítása (javítás)

A hosszú élettartamú termékek vásárlása mind a környezetvédelem, mind pedig a pénztárca szempontjából a legkifizetődőbb megoldás. Az ember addig használ egy terméket, amíg az biztonságosan működik és „ökológiai mérlege” is megfelelő Elméletileg minél tovább használja, minél később válik hulladékká - annál jobb. 
Vásárlás előtt azonban nem árt ha a fogyasztó azt tisztázza magában, hogy erre a termékre valóban szüksége van-e? Kétségtelen: a konyha gépesítése általában véve könnyíti a háziasszonyok munkáját -  igazából azonban csak az ésszerű beszerzések szolgálják a megelőzés ügyét. Vagyis csak akkor van értelme konyhai készülékeket vásárolni, ha azokat gyakran használjuk.

Az eleve haszontalan eszközök, a feleslegesen beszerzett (kapott) kisgépek, vagy a kihasználatlanul heverő hatvanfunkciós robotgépek ökológiai mérlege több hátrányt jelez, mint előnyt. egy átlagos háztartásban feltehetően a haszontalan/felesleges kategóriába tartozik az elemesek közül a morzsaporszívó, a kapucsínó-keverő, a konzervnyitó, az almahámozó, de ilyen az elektromos kés, dugóhúzó is. Egy jó kés vagy stabil konyhai célszerszám használata némi erőkifejtést igényel ugyan – viszont csökkenti az áramfogyasztást és a mosogatási költségeket.

Murphy egyik – mindannyiunk által tapasztalt - törvénye, hogy „ami el tud romlani, az el is romlik”. A szakszerű javítás viszont meghosszabbítja a termék élettartamát: nem kell újat venni, és kevesebb lesz a hulladék is. ami jó a zsebünknek és jó a környezetnek is.
Ne feledjük: semmiből nem lesz semmi. A termékek mindig valamilyen alapanyagból készülnek, a Föld értékes nyersanyagkészleteiből. Előállításuk, használatuk és újragyártásuk terheli a környezetet és energia-felhasználással jár (és energia is csak környezetszennyezéssel állítható elő).

Egy kis kézügyességgel otthon, vagy a ház körül magunk is sokmindent megbütykölhetünk, és a gyerekeket is megtaníthatjuk saját használati tárgyaik (pl. kerékpár)  karbantartására, javítására. 
A takarékosság, a javíthatóság a nagymamáink korában magától értetődő, fontos szempont volt. Fontos lenne ez ma is, de sajnos a fogyasztói társadalom nem erről szól. Az eldobható termékek piacán a javító-szolgáltató kisiparosok lassan teljesen „kimennek a divatból”. 

Ennek orvoslására a III. OHT a háztartásokból származó használt cikkek további használata érdekében a szervízhálózat illetve újrahasználati központok létrehozását irányozza elő. 

A tudatos fogyasztó:

· Mielőtt megvásárolná a terméket, mérlegeli, hogy a készülék valóban megkönnyíti-e a munkáját, illetve tényleges idő– és energia-megtakarítást jelent-e a háztartásban.

· Az elemmel működő kisebb készüléknél mérlegeli, hogy létezik-e olyan mechanikus változata, mellyel a termék jól helyettesíthető. (Pl.: felhúzós óra az elemmel működő változata helyett)

· Eleve hosszú élettartamú termékeket jó minőségű terméket vásárol és kerüli az olyan készülékek vásárlását, melyek ökológiailag veszélyes anyagokat tartalmaznak.

· A termék rendeltetésszerű használatával, rendszeres karbantartásával növeli a termék élettartamát (Vásárlásnál kitölteti a készülék garancialevelét, és érdeklődik, hogy a termék főbb alkatrészeihez még évek múltán is hozzájuthat-e?

· Ügyel arra is, hogy a berendezés (pl.: számítógép, hifi, konyhai robot stb.) kis energia fogyasztású, ámde továbbfejleszthető, teljesítményében bővíthető, illetve tartozékokkal kiegészíthető legyen. 

· Figyel arra is, hogy a készülék szétszedhető legyen. Tehát ahol az egyes szerkezeti elemeket nem összeragasztották (sajtolták), hanem csavarozták.

· Komolyabb felújítás előtt kikéri a szakember vagy szakbolti eladó tanácsát.

Megelőzés: Egyutas helyett visszaválthatót!

A piacot manapság elárasztó olcsó termékektől jó minőséget vagy hosszú élettartamot elvárni botorság. Nyilvánvaló, hogy az ipar és a kereskedelem számára a milliós szériában gyártott és gyorsan elhasználódó (hulladékká váló) termékek biztosítják a nagy forgalmat. A jó boltot. Vedd és dobd… 

Első ránézésre a fogyasztó számára is olcsóbbnak tűnnek az eldobálós termékek 

(borotvalehúzók, elemek, golyóstollak, öngyújtók stb.) mint az utántöltős vagy cserélhető betétes társai.  Aki azonban utána számol és elmereng a hulladékhalmokon, az rájön, hogy igazából drága árat fizetett ezért. Ő is és a környezet is.

A fogyasztói társadalom logikájába (a termelés minden áron való növelésébe) azonban a megelőzés nem illik bele. Az ipar és kereskedelem inkább az egyutas (eldobálós) rendszereket szorgalmazza, hiszen ott nem kell visszaváltással, újratöltéssel vesződnie. Viszont az új termékek, csomagolóanyagok folyamatosan, milliós szériákban gyárthatók, eladhatók és eldobhatók. Folyamatos pótlásuk nyilván nem csekély hasznot biztosít. 
Ami az italforgalmazást illeti: a korábban működő a betétes csomagolási rendszerek – talán a sörcsomagolást kívéve- majdnem teljesen eltüntettek a boltokból. Korábban a kiürült csomagolóanyagot (italost, mustárost, tejest, konzervest stb.) visszavittük a boltba. Mert betétes volt és a vásárláskor kifizetett betétdíjat visszakaptuk. Aztán a csomagolást újratöltötték, mi megint megvettük, majd megint visszavittük. Egy italos üveg például tíz-tizenöt évig szolgálta a fogyasztót, miközben 40-60 alkalommal töltötték újra. Az ilyen rendszer minimális hulladékot termel (leáztatott címke, kupak) - és legfeljebb a rendszerből kieső (évi 3-4 %-nyi) csomagolóanyagot kell pótolni. Ami jó volt a környezetnek és jó a fogyasztónak, hiszen nem vetetették meg és dobatták el vele mindig a csomagolóanyagot.

Csakhogy ezek a „modern” (értsd: eldobó) italcsomagolások” újratöltésre alkalmatlanok, értelmes újrahasznosításuk sokszor megoldatlan. Ha pedig az egyszeri használat után a szemétdombra kerülnek, - a betétes üveghez képest 35-szörös hulladéktérfogatot produkálnak. Ezzel a gyártáshoz felhasznált értékes nyersanyag és energia örökre elvész.

Nem véletlen, hogy az ökológiailag orientált (=hulladékok megelőzésére összpontosító) hulladékgazdálkodási rendszerekben a többutas csomagolási rendszerek fejlesztése központi szerepet kap. Nyilván ezt felismerve tervezi a betétdíjak kiterjesztését az OHT is. Az italcsomagolásokra tervezett betétdíj bevezetésével az egyutas termékek hulladékká válása lecsökkenne, illetve elérhetővé válna a 95%-os gyűjtési és hasznosítási arány is - írja. Hát ez már majdnem megelőzés. Az egyutas italcsomagolások (PET palack, üveg és alumínium dobozok) után érdemesnek tartja megfontolni a betétdíj bevezetését egyéb termékekre is (pl. festékek, lakkok csomagolása). 

A tudatos fogyasztó:

· Amikor csak lehet, mindig a visszaváltható csomagolású terméket választja. Így később visszakapja a csomagolóanyag árát és nem marad a nyakán a drágán vett csomagolási hulladék. Tehát így nemcsak a környezetterhelés, de a szemétdíja is csökkenthető. 

· Sajnos sokszor a környezettudatos fogyasztó sem tudja elkerülni a hulladékot (a gyümölcslevek 90 %-a már kombinált csomagolásban van, a szénsavas üdítőket, ásványvizeket csak eldobó műanyagokban forgalmazzák, a betétes tejes- és befőttes üvegeket pedig már el is felejtettük...).

Eldobás helyett: ajándékozni, cserélni vagy eladni

A háztakarítás, felújítás jó alkalom arra, hogy a feleslegessé vált holmiknak (kidobás helyett) új gazdát keressünk. Először rokonnál, ismerősnél próbálkozik az ember, ők – ha szükségük van rá-  ingyen elvihetik.

Van aztán, amikor inkább jótékonykodni akar az ember. Nem pénzre vágyik, hanem valami jó érzésre. Arra, hogy a számára feleslegessé vált ruhák elajándékozásával örömet okoz másoknak és jót tesz a környezetnek.
A még használható ruhák, cipők és textíliák begyűjtésével karitatív helyi (közhasznú) alapítványok, országos (Vöröskereszt) vagy nemzetközi szervezetek (pl. a Máltai Szeretetszolgálat) foglalkoznak. Utcai ruhagyűjtő konténereik egyre több településen jelennek meg.
Az így begyűjtött anyag hasznosul: egy részüket az értékesítéssel foglakozó  kereskedőkhöz kerül, másik részük hajléktalanokhoz vagy a külföldi segélyszervezetek osztják szét a rászorulók között. A gyűjtőhálózatok előnye, hogy munkalehetőséget teremtenek a helyi lakosságnak (mint például: szállítók, szortírozók, javítók és eladók).

Ha hasznot akarunk belőle, akkor marad a csere vagy az eladás. A cserénél amit adok az másnál hasznosul – amit kapok, az nálam. Nincs hulladék és egyikünknek sem került semmibe. Ez is megelőzés.

Akinek sok továbbadnivalója van és kicsit beszélgetni is akar az emberekkel, az garázsvásárt hirdet – vagy kiáll cuccostul a bolhapiacra (27,28 – illetve 29,30 sz. diák). Manapság egyre több intézmény, egyesület, önkormányzat szervez bolhapiacot – de egyre népszerűbbek az iskolai cserebere napok is, ahol a gyerekek jó állapotú játékai, könyvei, matricagyűjteményei, gördeszkái stb. cserélhetnek gazdát.

Lehet a használt dolognak úgy is új tulajdonost keresni, hogy azt eladásra meghirdeti vagy közvetítőhöz fordul. Hirdetni intertneten ingyenesen pl. www.jofogas-on lehet, pénzért pl. www.vatera.hu, www.zsibvasar.hu portél fogad és kínál. Persze ma már sok kisbolt, bevásárlóközpont, sőt kocsma is külön ingyenes falfelületet biztosít az ilyen hirdetéseknek.

Nagyobb településeken mindig vannak használt ruhák, babaholmik, műszaki cikkek, kerékpárok stb. adás-vételére szakosodott kereskedők – akiknél általában bizományi értékesítésre otthagyható az áru. 
Néhány területen már kiterjedt használtcikk-piacok működnek (autóbontók, bútorkereskedések). Ilyenek az antikváriumok is, melyek a könyveken kívül régi képeslapokat, bakelit lemezeket vagy CD-ket is átvesznek (és eladnak
A tudatos fogyasztó:

· A használt ruhaneműket - higiéniai okokból - lehetőség szerint tisztán, kimosott állapotban adja le a gyűjtőhelyen (vagy dobja be azt utcai gyűtőkonténerekbe).

· Ahol nincs gyűjtőhely- vagy szervezet, ott a hajléktalan szállón, vagy a helyi önkormányzatnál érdeklődik.

Béreljen – vagy vegyen inkább kölcsön!

Sok eszközt (pl. parkettacsiszolót, szőnyegtisztítót, sövénynyírót, ütvefúrót, utánfutót) csak néhány órán át használunk. Esetleg néhány hónapig, mint a babamérleget.

Ezek a drága termékek otthon sokszor csak a helyet foglalják, holott más is nyugodtan használhatná - ha éppen szüksége van rá. A kölcsönadás ismerősök között szívességi alapon működik is - de nem mindenkinek van ismerőse.

Ezért vannak a kölcsönző cégek, ahol ezek a termékek pénzért bérelhetők. Pont annyi időre, amennyire kell - és olyan teljesítményű gép, amilyenre Önnek szüksége van. A kölcsönzők egyébként általában a jobb márkájú (tartós, strapabíró) gépekkel dolgoznak.

Persze ne csak a gépekről beszéljünk, hiszen ma már az esküvői ruhától, a biciklitől (Cityi Byke) az autóig sok minden kölcsönözhető.

A kölcsönzés egyik legelterjedtebb formája a kölcsönkönyvtár – az iskolai könyvtárak sokat tesznek azért, hogy a jövő nemzedékben is tudatosítsák az olvasás és a kölcsönzés előnyeit. 

A tudatos fogyasztó:

· A kölcsönzésnél is kikéri a készülékhez használati útmutatóját és óvatosan bánik a kikölcsönzött készülékkel.

· Kölcsönzésnél gondosan választja ki a gépet (figyeljen a teljesítményre, tartozékokra)
· Gyakori a rokonok, lépcsőházi ismerősök olyan alkalmi közössége, mikor napilapot, folyóiratot közösen fizetik el (és olvasásra továbbadják egymásnak)

Irány a bolt:  bevásárló cetlivel - szatyorra,kosárral ( 31, 32, 33,34 sz. diák)
A jó háziasszony – mint tudatos fogyasztó- otthon általában még pontosan tudja, hogy a háztartásában mire van szüksége. Amikor valami kifogyott, akkor felírja emlékeztetőül az erre rendszeresített papírra (bevásárló cetli) és bekészíti a bevásárló kosarába. 
Vásárolni pedig már ezzel a kész listával indul – és gyermekét is így indítja el a boltba. Így esélye van arra, hogy a boltban nem reklámszlogeneket dúdolgatva, nem a leárazásoktól és akcióktól elkábulva nyúlkál össze-vissza. Hanem a valóban szükséges dolgokat veszi meg, méghozzá a tervezett mennyiségben. Vagyis nem a szemével, hanem az eszével vásárol.

Aki vásárolni megy, annak logikus, hogy csomagolóanyagra lesz szüksége. A tudatos vásárló tudja, hogy ha nem visz magával bevásárlókosarat, vászontáskáját, akkor a pénztárnál egy újabb reklámszatyrot vetetnek meg vele. Aki az első sarokig nyúlik, utána szakad.

A textilből készült szatyor nagy előnye, hogy könnyen tisztántartható és akár egy zsebben is elfér. Legjobb választás a házilag fonott vesszőkosár. Tartós, ökológiai szempontból is gazdaságos – használatával ráadásul támogatjuk a kosárfonó kézműveseket is. Egy jó minőségű bevásárlókosár kb. öt évig, egy vastag vászonszatyor pedig két évig is szolgálhatja a fogyasztót. Ennyi idő alatt - kétnapokénti bevásárlást feltételezve - tehát 340 ill. 850 db. nejlonszatyor spórolható meg. Vagyis egy rakás hulladék és pénz. 

A tudatos fogyasztó:

· Nem hagyja, hogy helyette a reklám döntse el, hogy valójában mire van szüksége!

· Rendszeresen ellenőrzi az otthoni élelmiszerkészletét, és figyel a szavatossági határidőkre!

Irány a bolt: de melyik?

Egy hiper/szupermarket bő áruválasztékával elméletileg könnyíti ugyan a fogyasztó dolgát - viszont rengeteg előrecsomagolt árut, fagyasztott- és félkész élelmiszert tart. Ami viszont megnehezítik a környezettudatos beszerzést, drágítják a bevásárlást és növelik az otthoni hulladéktermelést. Vagyis a megelőzés ellen hatnak.

Az előrecsomagolt gyümölcsök, húsok, sajtok, felvágottak egyébként „külön kis piacot” képeznek az üzletközpontok pultrendszerében. 
A tudatos fogyasztó azonban több okból is kerüli ezeket a „praktikusnak” hirdetett előre csomagolt termékeket. Részben mert így nem tudja ellenőrizni a termék minőségét, aztán azért is mert tudja, hogy az előre csomagolt termékkel nem kevés felesleges csomagolást is megvetetnek. Polisztirol vagy fémgőzölt tálcát, műanyag fóliát - ami legkésőbb otthon a kicsomagoláskor hulladékká lesz. A felhasznált csomagolás ára drágítja a terméket, ráadásul rejtve marad a termék minősége (esetleges hibája) is.

Az áruházláncok által kiadott akciós reklámkiadványok ugyan a fogyasztók tájékoztatását szolgálják, viszont rengeteg felesleges hulladékot terhelnek. Kb. minden negyediket olvassák el – nem véletlenül hívják ezeket „szemétpostának”. 

Ami a kisboltok előnyeit illeti: közel is van, gyalogosan megközelíthető, a boltos pedig nemcsak a beszállítóit és az árut ismeri, de az igényeket és a vevőket is. Vagyis itt könnyen kialakítható az eladó-vevő bizalmi kapcsolata (információcsere). Rossz hír viszont, hogy a kis alapterület miatt kevés kereskedő hajlandó üvegvisszaváltással foglalkozni – az üvegbetétes italokat egyszerűen törli a választékából. 

Összességében: az áruházláncok erőszakos terjeszkedése, az általuk diktált elosztási rendszerek és árpolitika miatt a kisboltok száma sajnos rohamosan csökken. Ami rossz hír a (környezet)tudatos fogyasztónak, hiszen nehezíti beszerzéseit, és lehetetlenné teszi hulladék megelőzési törekvéseit. A probléma nemcsak az élelmiszer-kereskedőket érinti, hanem a kisebb szaküzleteket is: a papírboltokat, a háztartási ill. vasáru-kereskedelemmel foglalkozó szakboltokat stb. Ahol pedig még adott a lehetőség, hogy árufeltöltő helyett hozzáértő eladóval konzultáljunk és előrecsomagolt kiszerelés helyett az éppen szükséges árumennyiséget vásároljuk meg. 
A nagyobb szakboltok egyébként a termék árusítása mellett szervízszolgáltatással is a vevők rendelkezésére állnak!

A tudatos fogyasztó:

· Elégséges időt szán a napi bevásárlásra is. Tudja, hogy rengeteg pénz és csomagolási hulladék spórolható meg, ha maga válogatja, szeletelteti, méreti le az árut.

· Az egységárakat összehasonlításával, rájön, hogy sokszor a csomagolás költsége nagyobb, mint a benne lévő terméké (pl. a szívószálas dobozos italoknál, figurás édességeknél, miniporciós csomagolásoknál).

· Tudja, hogy az előre csomagolt pékáruk nagy része tartósítószert tartalmaz (tartós kenyerek). 

Irány a vásárcsarnok, a helyi termelő és a piac! Szatyorközösségek.  (35 – 41.sz. diák)

A piacoknak hangulata van, és lehetőséget nyújt az eladó-vevő közötti párbeszédre. Ami a szupermarketekben lehetetlen, hiszen az eladók - ha fellelhetők egyáltalán - nem tudnak a termékről semmit…

A megelőzési főszabály itt is érvényes: logikus, hogy az ember a piacra is viszi magával a saját csomagolóanyagát. Kosarat, szatyrot a darabos árunak, zárható üveget a kimért tejnek, tejterméknek, zárt műanyag dobozt epernek, savanyúságnak stb. 
A hulladék megelőzést segíti az is, hogy a piacon a vevő maga válogathat (ellenőrizheti a minőséget) és pont annyit vesz amennyire szüksége van. Ellentétben a szupermarkettel, itt közvetlen kapcsolatba kerülhet a piaci őstermelővel, az árból alkudhat, információt szerezhet a termékről. Jó eséllyel friss, vegyszermentes, közelben termelt szezongyümölcsöket vásárolhat, vásárlásával a helyi piacot támogathatja.   
Egyre több tudatos fogyasztó ezen úgy lép tovább, hogy maga is aktívan vesz részt a helyi Szatyor Egyesület szervezésében, működtetésében. A közösen beszerzett egészséges (bio vagy vegyszermentesen termelt) élelmiszerek lokális kereskedelme csökkenti a szállításból adódó környezetterhelést - a termelőkkel kiépítetett közvetlen kapcsolat pedig erősíti a helyi közösségeket.
A tudatos fogyasztó:

· A piacra mindig visz magával listát és elegendő bevásárló szatyrot vagy kosarat, frissentartóműanyagdobozt, tejesflakont..

· Időt szán rá, hogy összevethesse a különböző termékek árát, minőségét és hogy elbeszélgessen az őstermelőkkel!

· Közvetlenül az őstermelőtől vásárol. Nem csak zöldséget és szezongyümölcs, de más „háztáji árut” is (tejterméket, tojást vágott baromfit házi lekvárokat, palántákat stb.).
Megelőzés: Nagykiszerelésű csomagolásokkal

Ha dönteni kell a kis- és nagykiszerelésű csomagolások között, akkor - hulladék megelőzési szempontból - kétségtelenül a nagy kiszerelés a jobb. Emellett szól az is, hogy a nagykiszerelésű termékek egységára általában kedvezőbb, mint azok kis kiszerelésű változata.

Alapjában véve azonban az a legfontosabb, hogy az adott termékből valójában mennyire van szüksége? Tapasztaljuk, hogy ha a megvásárolt mennyiség nem kerül időben felhasználásra és megromlik, akkor mégsem volt jó döntés volt a nagyobb kiszerelés, vagy a kettőt fizet hármat vihet akció. Így nemcsak a csomagolóanyag, de a megromlott termék is hulladékká lesz.

Néhány terméknél, mint pl.: a mosó- és tisztítószerek esetében ma már nálunk is lehetséges az utántölthető csomagolás megvásárlása. A vegyianyag-koncentrátumok használata ugyan nagyobb figyelmet igényel, viszont használatuk csökkenti a környezet terhelését: kevesebb csomagolóanyag szükséges, és nem kell annyi vizet szállítani az országban keresztül-kasul (a folyékony vegyi anyagok 50-80%-a víz).

A tudatos fogyasztó:

· Olyan mennyiségben vásárolja meg a terméket, amennyire a célnak megfelelően szüksége van!

· Amelyik terméknél (mint pl.: a legtöbb élelmiszer, a kozmetikai cikkek, háztartási vegyiáruk) kötelező a töltőtömeg feltüntetése, ott a tudatos vásárló nemcsak az árra, szavatosságra, de az áruban lévő tényleges tartalomra is odafigyel.

· A felesleges csomagolóanyagokat (mint a fogkrém kartondoboza), otthagyja a boltban. Miért fizetné ő aszemétdíjat?

​​​​​​​​​​​​​​​​​​​Kevesebb csomagolóanyagot!

Csomagolóanyagok nélkül ma már nem tudunk meglenni, hiszen védi, szállíthatóvá teszi az árut, illetve porciózza azt. Csomagolni tényleg muszáj – csakhogy a mai „modern” háztartásban keletkező szilárd hulladéknak már fele (!) elhasznált csomagolóanyag. Amit a vásárló a termékekkel együtt kénytelen megvenni. Hogy aztán előbb-utóbb a kukában végezze – ami megegyezik a  csomagolóipar alapvető érdekeivel, hiszen ő - profitban gondolkodva - minél gyorsabban, minél több csomagolóanyagot akar eladni. Amihez neki újrahasználatra alkalmatlan, egyszer használatos csomagolásokra van szüksége. A kényelmes fogyasztók segítségével lényegében abból csinálnak erényt, hogy milyen gyorsan tudnak az értékes nyersanyagból hulladékot csinálni?

De ne feledjük: az eldobó csomagolások elterjedése nem csupán a szeméthegyeket hizlalja, de rengeteg értékes alapanyag és energia megy velük örökre veszendőbe

A megelőzés gyakorlata, a természet védelme és a pénztárcánk érdeke egyaránt azt kívánná, hogy minél kevesebb csomagolóanyagot vigyünk haza. Ha viszont muszáj megvennünk (mint például az élelmiszercsomagolásokat), akkor azt minél tovább, minél többször használhassuk. Annál később lesz belőle hulladék.

.

A tudatos fogyasztó:

Ísmer és kerül néhány – környezetet és pénztárcát – becsapó, trükkös csomagolást:

· PICIPORCIÓS csomagolás: (lekvár, tejszín) ahogy csökken az élelmiszeradag, úgy nő a köré tekert csomagolási hányad.

· KAMUcsomagolás: van úgy, hogy a csomagolással próbálják kompenzálni a kevés tartalmat és a magas árat. Az ilyen (üreges vagy duplafalú) csomagolásokat azzal magyarázzák, hogy vannak termékek, ahol szükség van egy bizonyos „holt térre” a csomagoláson belül. A fogyasztó tehát a „holtteret” fizeti (pl. kozmetikum árban).

· ANTILOPcsomagolás: a lopós vásárlótól félve az apró árut kartonlapra erősített átlátszó műanyag házba (buborékba) teszik, és így lógatják ki (pl. írószerek, matchbox).

· CSECSEcsomagolás: a gyerekek kábítására cukorkákat, rágót mindenféle műanyag figurákba raknak. Drágább a csomagolás, mint ami benne van.

· CSICSAcsomagolás: az árut csicsás díszdobozokba, masnikkal cicomázott celofán-köntösben kecsegtetik.

· AGYONcsomagolás: a terméket többszörösen körbecsomagolják. Klasszikus példája ennek a pazarlásnak a dobozos desszert (sztaniol papír + műanyagágy + hullámkarton + színes doboz + celofán). Ezt „esztétikai okokkal” igazolják - más esetekben a termék védelmére hivatkoznak. Csakhogy ilyenkor a fogyasztó előre gyártott hulladékot vesz, méghozzá aránytalanul drágán.

· EGYBEcsomagolás: többféle árut, vagy több darabot átlátszó fóliával „akciósan” egybeárulják.

A fenti elnevezések nem hivatalosak, viszont lényegre törőek. És kerülendők. 
Problémás csomagolóanyagok (PVC, aludoboz, kombinált csomagolóanyagok)

Vannak aztán olyan problémás csomagolóanyag fajták, melyek megelőzése elsősorban környezet- vagy egészségvédelmi szempontból lenne fontos. 

A műanyag-csomagolások közül ilyen a például a polivinilklorid (PVC). A PVC gyártása súlyos környezetszennyezéssel jár, használata és hulladékkezelése (különösen elégetése) egészségkárosítással veszélyeztet. A környezettudatos fogyasztó ezért következetesen kerüli a PVC-ből készült termékeket és csomagolóanyagot (a műanyag csomagolások alján ma már általában megjelenik, hogy milyen fajta műanyagról van szó). Egyébként PVC-be ma már élelmiszert csak elvétve csomagolnak.

A környezettudatos vásárló kerüli nyilván az alumínium italos dobozokat is. dobozok. Már az alapanyag bányászata is súlyos tájrombolással jár, hiszen egy tonna alumínium előállításához 4-5 tonna bauxitot kell kibányászni. A timföld és ebből az alumínium előállítása rettentően energiaigényes és súlyosan környezetterhelő. A kohók kéményén mérgező légszennyezőanyagok távoznak (klór- és fluorvegyületek, kén- és széndioxid, szénhidrogének, ülepedő por), ráadásul gondoskodni kell a visszamaradó vörösiszap elhelyezéséről is (2-3 tonna veszélyes hulladék minden tonna alumínium után). A csomagolás ökológiai mérlegén a kiürült dobozokból visszagyűjtése, újraolvasztása sem sokat segít (csak silány másodnyersanyag állítható elő). 
A kombinált italos dobozokat sokan (karton)papírnak gondolják-hívják - holott azokat 5-7 réteg polietilén és kartonpapír fóliából préselik össze (az aszeptikus italoknál ehhez jön egy vékony alumínium fólia). Ez nem csak nagy hulladékproduktuma miatt problémás, hanem a karton fehérítésekor okozott vízszennyezése miatt is. A dobozban szénsavas ital nem forgalmazható - újratöltésre alkalmatlan - a különnemű anyagok egybesajtolása pedig eleve lehetetlenné teszi a dobozhulladékok értelmes újrahasznosítását.

Hasonló problémát jelentenek, csak jóval kisebb mennyiségben a műanyag- és alumíniumfóliából „összesajtolt” fényes fémgőzölt csomagolóanyagok (melyeket főleg a csipszek, a szeletcsokoládék, a müzlik csomagolásánál használják).

A tudatos fogyasztó:
· Tudja, hogy egy literes kombidoboz 35-40 Ft-tal drágítja az ital árát. A két decis, szívószálas ivólé dobozcsomagolása pedig jóval többe kerül, mint a benne lévő ital.
· Tudja, hogy egy kis aludoboz gyártásához kb. 1,2 kWh áram szükséges. Ennyit használ fel egy naponta borotválkozó férfi a  villanyborotvájával. Egy év alatt…
· Tudja, hogy a tej csomagolása legkönnyebben kimért tejjel előzhető meg. Az üres polietilén zacskó még mindig kisebb problémát okoz, mint a tartós tej kombinált doboza (az előbbi súlya 7 g, a dobozé kb. 30 g).

A szemétposta megelőzése  ( 44 és 45  sz. diák)
Magyarországon egy háztartásra átlag évi 16 kg ingyenes reklámküldemény, szórólap (szemétposta) jut. Felméréseink szerint ezek kínálatát azonban a fogyasztók egynegyede ha figyelembe veszi - vagyis a reklámanyagok háromnegyede előre gyártott szemét.  

Kár volt miattuk kivágni a fákat…

A tudatos fogyasztók vásárlói döntéseiket saját értékrendjük szerint, önállóan hozzák meg - beszerzéseiket pedig a valós szükségleteikhez és anyagi lehetőségeikhez igazítják. Ők azok, akik lazán kihagyják az áruházláncok  kihagyhatatlan akciókat, bele se nyálaznak a postaládájukba dobált reklámkiadványokba és árukatalógusokba. Nekik a csicsás reklámújságokról a kivágott fák, a tornyosuló szeméthegyek jutnak eszükbe Számukra nyilvánvaló, hogy kevesebb szemétposta kisebb környezetszennyezést és kevesebb hulladékot jelentene.

Bár a fogyasztók címezetlen reklámküldemények elleni tiltakozása jogos – a megelőzéshez nálunk a jog sajnos nem nyújt segítséget. „Reklám stop” matricák ugyan beszerezhetők – de azt vagy figyelembe veszi a terjesztő, vagy nem.
A tudatos fogyasztó:

· A postaládájára ragasztott „Reklám Stop!”, vagy „Nem kérek reklámot” matricával jelezheti ezen eltökélt szándékát ( beszerezhetők a környezetvédő civil szervezeteknél). 

· Tudja, hogy a matricás figyelmeztetés elsősorban a családi házak postaládáinál lehet hatásos. Ha bérházban lakik akkor a reklámújságoknak egy közös gyűjtőládát szerel fel (biztonsági okokból a bejárati ajtón kívülre) és ráírja, hogy ebben a lépcsőházban hány lakás tart igényt reklámújságra.

Ajándékozás + csomagolás

Az ajándékozás és a csomagolás két szorosan összefüggő téma. Mindkettő sok lehetőséget nyújt a megelőzésre – de arra is, hogy ajándékozás okán a környezet érdekei háttérbe szoruljanak. A tapasztalatok szerint a családi ünnepekre az emberek nagy-nagy szeretettel, ámde kis fantáziával mozgósítják bukszájuk tartalékait. Eszük helyett sokszor a szemükkel vásárolnak – hogy aztán otthon serény díszbugyolálásba kezdenek.

A tudatos fogyasztó tudja, hogy az ajándékozás lényege az örömszerzés, és hogy a felesleges ajándékok könnyen hulladékként végzik. Nála nem az ajándék értéke az elsődleges szempont, hanem annak hasznossága vagy ötletessége. Az általános körbeajándékozás (karácsony) előtt - pénztárcájához igazítva - listát készít a lehetséges ajándékokról. Rendező elv itt is az ajándék hasznossága - de az sem árt, ha környezetbarát (természetes alapanyagú ruhaneműk, natúrkozmetikumok, energiatakarékos háztartási gépek, stb.). 

Főszabály: egy szülőnek mindig az a legértékesebb ajándék, amelyet a gyermeke maga készít neki. 

Ami a vendégséget illeti: a tudatos fogyasztó az ételválasztéknál, terítéknél, díszítésnél egyaránt kerüli a sok hulladékkal vagy környezetterheléssel  járó megoldásokat (mélyhűtött élelmiszereket, mini porciós adagolásokat, egyszer használatos evőeszközöket és italcsomagolásokat – nem szólva a tüzijátékról). 

A gyermeke ünnepét pedig megtiszteli azzal, hogy barátait otthon láthassa vendégül és nem a McDonald’s-ba küldi őket hepi-zsúrozni. 

A tudatos fogyasztó:

· Tudja, hogy ajándékozásnál nem az érték a lényeg! Egy színházjeggyel, könyvutalvánnyal vagy egy masszázsra szóló beutalóval is szerezhet maradéktalan örömet.
· Az ajándékok kiválasztásánál gondol a környezetre is. Az ajándék lehetőség szerint legyen tartós, javítható, természetes alapanyagú. Ne tartalmazzon mérgező anyagot (PVC-t), és ne termeljen veszélyes hulladékot (szárazelemet).

· Kerüli az egyszer használatos, eldobható árucikkek vásárlását!

· A szárazelemmel működő használati tárgyak helyett lehetőleg mechanikus szerkezetűt vagy napelemeset  vesz..

Csomagolásnál a tudatos fogyasztó:
· Tudja, hogy a  csomagolóanyag érték,de nem muszáj mindig drága díszcsomagolókat venni. Helyette ötletes és egyedi csomagolást készíthet régi színes újságok,  falinaptárak képeivel, vagy az így kitapétázott kartondobozokkal.

· A műanyagból készült szatyrok, fényes papírok, díszes csicsák és az alufóliák helyett színes papírból készült táskákat és díszeket választ.

· Csomagolásnál is mellőzi az egészségre veszélyes adalékokat tartalmazó anyagokat (Technokol ragasztó, alkoholos filc, ólomtartalmú lamellák).

· Előnyben részesíti a többször felhasználható csomagolásokat (mint pl.: a dobozok, papírzacskók - az épen megmenekült kartondobozokat, csomagolópapírokat, táskákat pedig félreteszi.
· Kerüli a fényes csomagolópapírokat és az ezüstfóliákat.
A gyermekjátékok
Azt, hogy mivel játszik a gyermek, alapesetben a szülő határozza meg. Nyilván mindenki olyan játékot szeretne a gyermek kezébe adni, amelyik biztonságos és elősegíti a kicsi szellemi fejlődését, vagy kézügyességét. A kihívás ehhez képest nagy, hiszen a piacot leginkább a gagyi csicsák, az olcsó műanyag termékek, az elemes idétlenségek vagy a Barbie-féle agyonreklámozott márkák uralják.

Az olcsó (általában távol-keleti országokból származó) műanyag játékok szaporodó
visszahívása jelzi, hogy gyakorta baj van a termék alapanyagával (PVC) vagy a felhasznált
adalékanyagokkal (színezékekkel, stabilizátorokkal, lágyítókkal). Az elemes játékok külön
is problémásak, hiszen nem fejlesztik a gyermek kreativitását, ráadásul veszélyt
jelenthetnek a kicsire és a környezetre egyaránt. Az olcsóságuk is viszonylagos, hiszen
gyorsan tönkremennek.

Az eredmény: egy csalódott gyermek és egy halom (veszélyes) hulladék.
A gondos szülő felelősen dönt a gyermekek játékairól is. Fegyverutánzatokat lehetőleg nem ad a kezükbe, - egyébként pedig a megelőzésre koncentrál. Keresi a tartós, természetes alapanyagú játékokat (fa, textil. bádog). Műanyag játékok mellett akkor dönt, ha azok fejlesztik a gyermek logikai készségét vagy kézügyességét (klasszikusan ilyen az építő Lego, Duplo stb.). 

Ha már a megelőzésről szólunk, emlékeztetnénk arra, hogy a gyermek leginkább utánzással tanul – és ennél a számára valóban fontos felnőttek példamutatása a meghatározó. Vagyis alapvetően a családban megélt fogyasztási modellt, a szülők környezethez és anyagi javakhoz való hozzáállását tartják majd követendőnek.

A tudatos fogyasztó:

· Gyermekének játékot lehetőleg ne a búcsúban, hanem szaküzletben vásárol. Egy hozzáértő eladó abban is tud tanácsot adni, milyen korosztálynak milyen típusú játékok a legmegfelelőbbek.

·   Kerüli az értelmetlen divatjátékokat és az erőszakra nevelő videójáték-
     
  

    programokat. Gyermekének is olyan ajándékot vesz, amilyenre valójában szüksége  

    van és ami nem haladja meg a család teherbíró-képességét.
· Műanyag játék esetén figyel arra, hogy a termék ne tartalmazzon PVC-t! Különösen fontos ez azoknál a játékoknál, melyeket a kicsi a szájába vehet. A játékon vagy csomagolásán megjelenő „CE” jelzés igazolja, hogy a játék megfelel az EU gyermekjátékokkal szembeni előírásainak.

Megelőzés: A papír és az iskolaszerek

Az e-technika nyomul ugyan, de ma még a papír az iskolások alapvető munkaeszköze. Nem véletlen tehát, hogy a papír-témát a pedagógusok örömére korábban önálló iskolai segédanyagként dolgoztuk fel (lásd: „A papír másik oldala II.” c. anyag - elérhető a http://www.okostudiogyor.hu/attachments/article/71/Oktat%C3%B3sz%C3%B6veges2.pdf
linkkel. 
A mostani háttéranyagban csak a papírral-újrapapírral kapcsolatos legfontosabb diákat építettük be (papírgyártás ökológiai hatásai, iskolai papírgyűjtés, papír-újrapapír ökológiai mérlege – illetve a papírral kapcsolatos megelőzési lehetőségeket. mutatjuk be. (13 – 23 sz. diák) .

Alapjában véve mindenki egyetért azzal, hogy egészségre közvetlen veszélyt jelentő iskolaszerek nem kerülhetnek forgalomba. 

Ezt a követelmény a különféle - EU normákhoz igazodó - jogszabályok és szabványok nálunk is előírják, az előzetes engedélyezések pedig (ha vannak) nyomon követik.. Valójában azonban a legtöbb írószerről nem tudunk semmit (hol, miből gyártják, mi van benne, használata vagy hulladéka milyen veszélyt hordoz?).

A tudatos fogyasztó számára némi eligazítást nyújthatnak a terméken megjelenő (annak biztonságára, „környezetbarátságára”) utaló jelzések. A magyar Környezetbarát Termék Nonprofit Kft. által hivatalosan minősített (környezetbarát) magyar termék nincs. A külföldi termékeknél - jobb híján - eligazítást nyújtanak a külföldi hivatalos logók (pl. a „Kék angyal”), vagy a terméken megjelenő CE jel, illetve EN 71/3 szám.  Ami azonban nem vegyszermentességet jelent, hanem a játékokra egyébként előírt nehézfémtartalom, színezőanyag stb. határértékek betartását.

Ami az egészségvédelmi aggályokat illeti: lehetőleg vásároljanak szaküzletekben. A nagyobb írószerboltok választéka, az ismertebb márkák írószerei némi garanciát nyújtanak - a távol-keletről származó (pl. kínai) vagy jelöletlen termékek viszont óvatosságra intenek!

A tudatos fogyasztó:

A megelőzésre összpontosítva elsősorban az elővigyázatosságra figyel. Ezért vásárlásnál (beszerzésnél) keresi:

· a természetes anyagból készült termékeket (favonalzót, fémfaragót és körzőt, gumiradírt, textiltáskát),

· az újrahasznosított papírból gyártott termékeket (füzeteket),

· az egészségkárosító anyagoktól mentes termékeket („vizes” filcet, papírragasztót),

· a tartós, javítható, termékeket (fém golyóstollat, bőrtáskát),

· a kevés hulladékot termelő, utántölthető termékeket (cserélhető-betétes golyóstollat, töltőtollat, ceruzát, fémdobozos vízfestéket),

· energiaforrásként használják a napot, esetleg a feltölthető akkumulátort, adaptert. Egyszer használatos elemet csak kivételesen (akkor viszont higany- és kadmium menteset).

 Kerüli viszont:

· a hamar szemétbe kerülő, silány minőségű, hulladéktermelést növelő termékeket és egyszer használatos írószereket (gagyi műanyag tolltartót, eldobós golyóstollat),

· az egészségkárosító anyagokat (nehézfémeket, illó oldószereket, lágyítókat stb.) tartalmazó írószereket,

· a műanyagtermékeket, különösen pedig a PVC-t,

· a beillatosított termékeket (radírt, golyóstollbetétet, gyurmát, füzetet),

· az értelmetlen divat-írószereket (figurás faragót, hajlékony ceruzát, mesefigurás füzeteket, színes irattartókat, műanyag ​bevona​tú gémkapcsokat és rajzszögeket, fóliázott füzeteket stb.),

· a nem kívánt árukapcsolást (telepakolt tolltartók helyett vegye meg külön a tolltartót, és maga válogatj bele a valóban szükséges írószereket).

Életciklus elemzések (LCA), öko-cimkék ( 46-48 sz. diák)
Egy termék/szolgáltatás, vagy (pl. csomagolási) rendszer „ökológiai lábnyomának” tudományon alapuló megállapításához  életciklus-elemzéseket  (LCA)  használnak. Az LCA egy termék/rendszer környezetre gyakorolt potenciális hatását annak teljes élettartama alatt vizsgálja („bölcsőtől a sírig). Hivatalosan mondva: Az életciklus-elemzés (Life Cycle Assessment, LCA) egy folyamat: a termékhez szükséges nyersanyag bányászatától és előkészítésétől a termék gyártásán keresztül a termék használatáig és a használat után keletkező termékhez szükséges hulladék hasznosításáig vagy kezeléséig terjedő szakaszokat vizsgálja. Szolgáltatások esetén az LCA az anyag- és energiafelhasználásnak, illetve magának a folyamatnak a környezeti hatásait elemzi. Minthogy az LCA számszerűsíti a vizsgált termék/szolgáltatás/rendszer anyag- és energiaigényét illetve ezek környezeti hatásait, segíti ezek összehasonlítását, megérteti valamely terméket/rendszert érintő változtatások előnyeit, kockázatát. A hulladékgazdálkodási életcikluselemzések alkalmazását az OHT is kiemelt fontossággal kezeli és szorgalmazza a korszerű újrahasznosítási rendszerek magyarországi létrehozását is. (CERREC)
Az LCA vizsgálatok a fogyasztók számára a termékeken megjelenő környezeti jelzésekkel (ökocímkék) kapnak jelentőséget, hiszen azok elsődleges célja éppen a fogyasztók tájékoztatása, környezet iránti érzékenységük, felelősségtudatuk erősítése. A tapasztalat szerint a fogyasztók bizalmát elsősorban a semleges, objektív kritériumokkal bíró és szabályozott, nyílt eljárásban adományozott jelzések nyerik el. Ezért egyre több országban jelenik meg az állami közreműködéssel bevezetett „hivatalos" logó, ahol az azt viselő terméknek szigorú, de teljesíthető feltételeknek kell megfelelnie. 

A magyar szabályozás szerint is lehetővé teszi, hogy a hagyományosnál bizonyítottan kedvezőbb környezeti tulajdonságokkal rendelkező termékek és technológiák megkülönböztető jelet viselhetnek. A magyar „környezeti jelet" („Zöld cédrus”) és minősítési eljárást a 29/1997. (VIII.29.) KTM sz. rendelet vezette be - az ezzel kapcsolatos teendőket a Környezetbarát Termék Nonprofit Kft. koordinálja. A rendelet hatálya - a gyógyszerek, élelmiszerek kivételével - valamennyi termékre és szolgáltatásra, illetőleg technológiára kiterjed. A rendelet szerint környezetbarát minősítést az a termék kérhet-kaphat, amely az adott igényt kielégítő egyéb termékkel összehasonlítva az azonos vagy jobb termékminőség mellett a környezeti életútelemzés alapján bizonyított módon megfelel a minősítési feltételeknek. Az ökocímke minősítési kritériumai is olyan vizsgálatokon alapulnak, amelyek tudományosan megalapozott információk alapján elemzik egy termék vagy szolgáltatás környezetre gyakorolt hatását annak teljes életciklusa során. A minősítési feltételekről és a védjegy használatának engedélyezéséről a Minősítő Bizottság dönt.

A hivatalos környezetvédelmi logók alkalmazása, elterjedése nem csupán a fogyasztók környezeti érzékenységét növeli, hanem egyúttal a minősített termék kelendőségét is. Közvetve tehát a gyártókat, forgalmazókat, és a szolgáltatókat anyagilag ösztönzi a környezetet jobban kímélő termékek piaci hányadának növelésére.

  Győr, 2017. április
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